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Объектом выпускной квалификационной работы является ПАО «Ростелеком». 

Целью выпускной квалификационной работы является анализ эффективности 

использования основных средств предприятия.  

В работе выявлена сущность и виды основных средств предприятия, 

разработана методика анализа основных средств, проведен анализ использования 

основных средств предприятия ПАО «Ростелеком», разработаны рекомендации 

по использованию основных средств предприятия.  
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ВВЕДЕНИЕ 

 
Тема данной выпускной квалификационной работы актуальна на данный 

момент, так как выход российских промышленных организаций на 

международную продукцию и финансовые рынки, повышение конкуренции 

ставят задачи роста прозрачности анализа, его информативности для внутренних 

и внешних пользователей информации. Рост инвестиционной привлекательности 

и конкурентоспособности в РФ связаны с прозрачностью финансовой отчетности 

организации, и конечно первостепенное внимание в отчетности инвесторы. 

В условиях рынка хозяйствующие субъекты выступают главным звеном 

экономики, поскольку именно организации основывают необходимые обществу 

товар и продукцию, которую применяются в производственных ресурсах.  

Основные средства определяют характер материально-технической базы 

производственной сферы на разных фазах ее модернизации.  

Средства труда, которые являются наиболее активной частью основных 

средств, составляют материальную основу производственной мощности 

организации, изучение и оценка которой незаменим для полноценного 

мониторинга положения дел в организации.  

Одним из главных факторов роста эффективности производства на 

промышленных организации показывает состоятельность основных средств в 

необходимом количестве и ассортименте и более большое их использование. 

Эффективное применения всех видов ресурсов, в том числе и основныесредства, 

как одного из элементов материально-вещественных факторов производства, 

способствует повышению фондоотдачи и производительности труда, рост 

выпуска продукции, сокращение затрат, увеличение прибыли и рост финансового 

состояния. 

Основные средства организации, состоящие из имущества, сооружений, 

автомобилей, оборудования и прочих средств труда, которые используются в 

процессе производства, являются самой основной деятельности организации. 

Рациональное и экономное применения основных средств является 

первоочередной задачей в организации. Поэтому необходимо рассмотреть состав, 

структуру и взаимоотношение основных производственных фондов. 

Отличительной особенностью основных средств показывает их многократное 

использование в процессе производства продукции, сохранение первоначального 

внешнего вида в течение определенного периода. 

На протяжении определенного периода применения основных средств 

поступают в организации и передаются в эксплуатацию; снашиваются в итоге 

эксплуатации; подвергаются ремонту, при помощи которого восстанавливаются 

их физические качества; перемещаются внутри организации; выбывают с 

организации вследствие ветхости или нецелесообразности дальнейшего 

применения. 

Важной предпосылкой контроля наличия и эффективности использования 

основных средств предприятия является рациональная организация их 

бухгалтерского учета. При этом следует обратить внимание на обоснованную 
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классификацию и правильность документального оформления движения 

основных фондов, порядок ведения синтетического и аналитического учета 

основных средств. 

Объект исследования является ПАО «Ростелеком» 

Предмет исследования – основные средства предприятия. 

Целью выпускной квалификационной работы является анализ эффективности 

использования основныхсредств организации.  

Исходя из поставленной цели, были определены следующие задачи работы: 

 рассмотреть теоретические основы эффективного использования основных 

средств предприятия; 

 проанализировать использования основных средств предприятия за 2015–2017 

гг; 

 предложить мероприятия по использованию основных средств на 2018 г. 

Основу методологической и теоретической базы выпускной квалификационной 

работы составляют положения и выводы, содержащиеся в разработках зарубежных 

и российских ученых по анализу использования основных средств предприятия, 

работах классиков экономической теории. Методология исследования построена на 

основе системного подхода.  
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ   

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

1.1 Сущность и виды основных средств предприятия 

 

Сущность основных фондов отражается в их роли в производственной и 

экономической деятельности предприятия.  

Снабжение производственно-хозяйственной деятельности предприятия 

происходит за счет материальных, трудовых, финансовых ресурсов, а также за 

счет объектов основных фондов, которые являются средствами  труда и 

материальными условиями дляпроцесса труда. К средствам труда можно отнести 

оборудование на предприятия, рабочий автотранспорт, передаточные устройства 

и тому подобное, а к материальным условиям процесса труда – производственные 

здания цехов, транспортные средства организации и другие объекты. 

То есть основные средства являются частью активов предприятия, которые 

используется предприятием в течение долгосрочного периода времени (больше 12 

месяцев) осуществления производственного процесса или для управления 

предприятием.  

Актив предприятия учитывается как основное средство при выполнении 

следующих условий единовременно:  

 объект должен применяться при производстве продукции, товаров, 

выполнении услуг, а также для управленческих нужд предприятия либо для 

предоставления организацией за плату во временное владение и пользование или 

во временное применения;  

 объект предназначается к применению на определенное время;  

 предприятие не предполагает перепродажутакого объекта;  

 объект способен принести компании выгоды от использования в течение 

времени.  

Виды основных фондов приведены на рисунке 1.1 ниже. 

Когда предприятие осуществляет ввод объекта основного средства в 

бухгалтерском учете, то оформляет соответствующие документы и отражает ввод 

в эксплуатацию на счетах учета, то есть списывает с кредита счета по учету 

вложений во внеоборотные активы в дебет счета основных фондов. 

Машины и оборудование, которые не требуют монтажа, а также требуют 

монтажа, но при этом предназначены для запаса (резерва), учитываются в 

бухгалтерском учете как основные средства на основании акта приемки-передачи 

основных фондов, утвержденного руководителем.  

Классификация по основным средствам отражает те сроки, в ходе которых 

объекты должны амортизироваться для целей обложения прибыли налогом. 

Кроме данного срока, выбор более конкретного срока эксплуатации объекта, не 

требуется. 

В случае, когда объект основных фондов не включен ни в одну из 

амортизационных групп в классификации, то компания определяет срок 

garantf1://12025271.1000/
garantf1://12025271.1000/
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использования объекта по рекомендациям завода, который производит данный 

объекта или определяет по техническим условиям. 

Предприятие присваивает каждому объекту основных фондов, по которым 

начисляется амортизация, код из Общероссийского классификатора основных 

фондов, утвержденному постановлением Госстандарта России от 26 декабря 1994 

г. № 359 (далее – ОКОФ) по нижнему уровню. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Виды основных фондов организации 

Согласно ОКОФ в бухгалтерском учете любого предприятия к объектам 

основных фондов относятся следующие виды: 

- +здания; 

- +сооружения; 

- +жилище; 

- +машины, оборудование; 

- +транспорт; 

- +производственный, хозяйственный инвентарь и принадлежности; 

- +рабочий и продуктивный племенной скот; 

- +многолетние насаждения; 

- +вложения в улучшение земель. 

К основным средствам не относят: 

- активы, которые используются меньше 1 года; 

- орудия для ловли; 

- инструменты целевого назначения; 

- спецодежда и обувь; 

- постельные принадлежности; 

- временные сооружения; 

- молодняк, подопытные животные; 

Производственные-основные фонды 

Промышленно-

производственные основные 

фонды: 

- +Здания, 

- +Сооружения, 

- +Передаточные 

устройства. 

Непроизводственные фонды: 

- Дома культуры, 

- Детские сады, 

- Здравпункты, 

- Профилактории предприятия, 

- Учебные заведения, 

- Прочие. 

Активная часть 

фондов 

Пассивная часть 

фондов  
Передаточные 

устройства 

garantf1://10036363.0/
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- многолетние насаждения. 

Каждое предприятие при осуществлении своей деятельности может попасть в 

ситуацию, когда, например, приобретая компьютеры, должно определить, как 

учесть отдельные составляющие его части: системный блок, монитор, клавиатуру, 

мышь – каждую по отдельности или вместе. Следует отметить, что отдельные 

части компьютера, могут иметь небольшую стоимость и поэтому предприятие 

имеет возможность списывать их стоимость на затраты сразу, когда вводит их в 

эксплуатацию. Однако в данном случае мнение налоговых органов сводится к 

тому, что такой учет составляющих частей компьютера может привести к 

недоплате налога на прибыль и налога на имущество. То есть налоговые органы 

настаивают, чтобы при покупке компьютеров по частям компаниясформировала 

единый инвентарный объект основных фондов, состоящий из частей, а не 

учитывала каждую составляющую как отдельную инвентарную единицу.  

Отметим, что бухгалтерское законодательство позволяет учитывать отдельные 

части одного объекта как отдельные инвентарные номера. Как именно, это будут 

учитываться в конкретной организации зависит от ее учетной политики.  

С целью проведения анализа эффективности использования основных фондов 

предприятию нужна соответствующая информация. Информационным 

обеспечением анализа является информация для анализа эффективности 

использования основных фондов предприятия. Она должно отвечать таким 

качествам: быть достаточным по объему, своевременности получения и передаче, 

достоверности, полноте и сопоставимости. 

Основным  значением для  обеспечения качественной аналитической работы 

является состав, содержание, качество экономической информации. При 

осуществлении анализа применяется не только экономическая информация, но и 

техническая, технологическая, экологическая, социальная и другая. 

Источниками внутренней информации для экономического анализа являются: 

- отчетность предприятия; 

- нормативная и техническая информация (например, бизнес-план организации, 

проектно-сметная, технологическая, нормативная); 

- юридическая информация (устав, учетная политика, организационно-

распорядительная документация, договоры, контракты). 

Источниками информации, которая является внешней для анализа, является 

показатели уровня инфляции, темп экономического развития страны, уровень 

процентной ставки Банка России или коммерческих банков, обзоры 

аналитических информационных агентств, отраслевых информационных изданий 

и прочее. Такая информация необходима для оценки всестороннего 

использования объектов, т.к. на деятельность любого предприятия влияют 

внешние факторы. 

Информация, которая нужна с целью анализа эффективности использования 

объектов основных производственных фондов предприятия,делится на две 

группы: информация, которая отражена в бухгалтерской отчетности предприятия 

и информация, не связанная с бухгалтерским учетом. 
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Сведения о финансовом положении компании отражаются в основном в 

бухгалтерском балансе, основной формой бухгалтерской отчетности. 

Информация о финансовых результатах, полученных организацией, содержится в 

другой форме отчетности – отчете о финансовых результатах. Отчет о движении 

денежных средств отражает движение наличных и безналичных денег на 

предприятии. Прочие формы отчетности дополняют и расшифровывают 

показатели баланса и отчета о финансовых результатах предприятия[40]. 

Единство форм отчетности, которые входят в состав бухгалтерской отчетности 

обеспечивает полноту информации о финансовых результатах предприятий и их 

финансовых положении, о ее деятельности и изменении финансового состояния 

Исходя из вышесказанного, отметим, что основным источником  

информационного обеспечения анализа эффективности использования основных 

фондов предприятия является бухгалтерская отчетность. Бухгалтерский учет и 

составленная отчетность, по сути, представляется единой системой показателей 

об положении организации, имущественном и финансовом, а также о результатах 

ее хозяйственной деятельности, которая используется и внешними, и 

внутренними пользователями данныхпо работе предприятия в качестве основного 

источника финансового анализа. При этом от качества, полноты отчетной 

информации по предприятию, предоставленной ее пользователям,зависит 

достоверность такого анализа, а также возможность объективной оценки 

результатов деятельности организации. При этом анализ проводится с помощью 

системы таких показателей, как финансовая независимость, устойчивость, 

рентабельность, ликвидность активов, обеспеченность собственным капиталом, 

оборачиваемость активов. 

Бухгалтерская отчетность предприятия – это единая система показателей, 

которые отражают имущественное и финансовое положение предприятия 

организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемых на 

основе бухгалтерского учета по установленным формам: 

-бухгалтерский баланс (первая форма отчетности), где отражаются активы или 

имущество, собственный капитал и обязательства (заемный капитал). Данные 

баланса отражают: изменение за два года (отчетный и предыдущий периоды); 

величина собственного и заемного капитала; структура активов (оборотных и 

внеоборотных) и прочее; 

- отчет о финансовых результатах предприятия (вторая форма отчетности) 

отражает информацию о прибылях и убытках предприятия, которые получены в 

результате осуществления деятельности, а также показывает, как изменился 

капитал компании под влиянием полученных доходов и расходов. Форма  отчетов 

основные требования к их составлению, четко регламентированы 

законодательством по бухгалтерскому учету, что делает ее унифицированной и 

позволяет осуществлять сравнение финансовых результатов не только по 

периодам деятельности одного предприятия, но и по разным предприятиям; 

- отчет об изменении капитала (третья форма), показывает статьи по величине 

капитала, резервах предстоящих расходов и оценочных резервов на начало и 

конец отчетного года; 
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- отчет о движении денежных средств (четвертая форма) показывает данные о 

потоках наличных и безналичных денежных средств (поступление, расход) в 

разрезе текущей, инвестиционной, финансовой деятельности; 

- приложение к бухгалтерскому балансу (пятая форма), в которой приводится 

информация об остатках, а также о движении заемных средств, дебиторской и 

кредиторской задолженности в разрезе по срокам (в том числе просроченная) 

обеспечения; основных фондов; финансовых вложений предприятия; расходах по 

обычным видам деятельности в разрезе элементов, а также других  показателях. 

На основании показателей данной формы определяется  показатель технического 

состояния объектовосновных фондов. 

Таким образом, основным источником необходимого информационного 

обеспечения для анализа эффективности использования основных фондов 

предприятия является бухгалтерская отчетность. Она представляет собой единую 

систему данных об имущественном и финансовом положении организации и о 

результатах ее хозяйственной деятельности, составляемых на основе 

бухгалтерского учета по установленным формам. 

В качестве небухгалтерской информации для оценки эффективности 

использования основных фондов необходимо учитывать: 

-нормативные акты, документы в форме законов государства, указы президента, 

постановления правительства и местных органов власти, приказы вышестоящих 

органов управления, акты проверок, приказы и распоряжения руководителей 

предприятия; 

- качество управления предприятием; 

- общий уровень отрасли, к которой относится фирма или организация; 

- качество выпускаемой продукции и ее ассортимент; 

- краткосрочные планы и долгосрочные перспективы развития предприятия (в том 

числе наличие у него производственного, инвестиционного и других видов 

планирования доходов, расходов и прибыли); 

- данные о состоянии рынка материальных ресурсов (объемы рынков, уровень и 

динамика цен на отдельные виды ресурсов); 

- сведения о состоянии рынка капитала (ставки рефинансирования, официальные 

курсы иностранных валют, ставки коммерческих банков по кредитам и депозитам 

и др.); 

- устойчивость экономического роста; 

- данные Госкомстата об изменениях макроэкономической ситуации страны и 

прочее. 

Таким образом, методы и способы анализа эффективности использования 

основных фондов предприятия строятся на данных финансовой отчетности и на 

информации небухгалтерского характера. Сгруппированная информация по  

разным источникам изучается в том направлении, в котором она нужна для 

достижения определенных целей анализа. Кроме того, осуществляется анализ и 

проводится проверка соответствия данных, которые берутся из разных 

источников. 
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Повышение уровня и темпов развития предприятия, повышения выпускаемой 

продукции,сокращения расходов обуславливается состоянием и формированием 

материальной и технической базой предприятия, то есть зависит от степени 

оснащения предприятия основными средствами. 

Одним  изфакторов роста эффективности экономического производства 

является эффективное использование основных фондов. Поэтому предприятию 

придают особое внимания процессу по анализу и оценке основных фондов 

предприятия[26]. 

Анализ использования основных фондовв компании, по сути, является 

средством, которое может влиять на эффективность производства в целом. При 

таком анализе устанавливаетсяв зависимости от итогов производства от 

размерарасходов и эффективности использования оборудования и прочих 

производственных фондов предприятия. То есть выявляется закономерностьв 

динамикерасходов и ресурсов, а также причины изменения эффективности 

использования основных фондов. Отметим, что при более эффективном 

использовании объектов основных фондов, осуществляется экономия трудовых и 

материальных ресурсов предприятия, увеличивается объем выпускаемой 

продукции и качество выполняемых работ. 

Отметим важность итогов анализа эффективности анализа в том, что на 

основании их осуществляется разработка конкретных направлений по устранению 

недостатков в работе предприятия и внедрению опыта более успешных 

предприятий. В связи с изложенным, можно определить в качестве задач анализа 

и оценки состояния и использования основных фондовследующее: 

- определить обеспеченность подразделений и предприятия в целом объектами 

основными средствами; 

- определить стоимость основных фондов в общем и по отдельным показателям; 

- определить причинумодификации объектов; 

- рассчитать влияние использования основных фондов на объем производства 

товаров, рентабельность; 

- выявить степеньиспользования производственных мощностей предприятия;  

- найти резервы для повышения эффективности применения основных фондов; 

- исследовать состав, структуру и динамику объектовосновных фондов, степень 

их модернизации и технического состояния; 

- определить факторы роста эффективностиосновных фондов и выявлять влияние 

на каждого из них на это изменение. 

Эффективная эксплуатация объектов основных фондовявляется условием 

успешной работы предприятия в целом. В случае, когда предприятием обеспечено 

полная загрузка производственных мощностей, используются целиком все 

площади предприятия, нет простоев оборудования и пустых производственных 

складов, зданий, происходит полная загрузка производства, что увеличивает 

объем продаж и ведет к росту чистой прибыли предприятия. То есть, по 

сути,обеспечивается основная цель любого предприятия – получение 

максимально возможной прибыли. 
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И, наоборот, если есть нехватка по загрузке производственных мощностей, 

наблюдается сокращение заказов предприятия, недостаток материального и 

технического снабжения предприятия. Именно качественный и своевременный 

анализ эффективности эксплуатации объектов основных фондовведет к 

своевременному избеганию и предотвращению неэффективного использования 

объектов основных фондов.  Это и есть основная цель анализа. 

С целью проведения анализа основных фондов применяют единые правила их 

оценки. Нормативными актами по бухгалтерскому учету предусмотрено три вида 

стоимости объектов основных фондов:первоначальная, восстановительная и 

остаточная. 

1. Первоначальная стоимость объекта. Она формируется, когда объект вводят 

в эксплуатацию. При этом в состав первоначальной стоимости объектов основных 

фондоввходят такие расходы как: 

- расходы, потраченные фактически предприятием в ходе строительства объектов, 

стоимость покупки объекта основных фондов, стоимость при изготовлении 

объекта собственными силами предприятия; 

- стоимость, прописанная в учредительном договоре, если основные средства 

внесены вкладом в уставный капитал; 

- рыночная стоимостьобъекта основных фондов, прописанная в договоре дарения 

или договоре безвозмездного получения объектов; 

- стоимость активов, которые получает предприятие при обмене активов на 

основные средства; 

Стоимость активов по обмену определяется по цене, когда предприятие 

устанавливает ее в аналогичных обстоятельствах. 

Фактические расходы на приобретение, строительство и изготовление 

основных фондов включают в себя: суммы, которые предприятие заплатило по 

договорам купли-продажи, суммы по договорам строительного подряда, кроме 

того включаются такие расходы как оплата информационных, юридических, 

экспертных услуг, регистрационные сборы, пошлины, невозмещаемые налоги. 

Также в состав фактических затрат предприятие может включать сборы 

посредническим предприятиям и прочие затраты по доведению объектов 

основных фондов до состояния, в котором они пригодны к эксплуатации. 

2. Восстановительная стоимость объекта. Это стоимость при восстановлении и 

объекта основных фондов, то есть  их новое строительство или покупка по 

действующим рыночным ценам за рассматриваемый период. Восстановительной 

также называется стоимость, которая определяется в итоге переоценки основных 

фондов. 

Отметим, что организация может установить в учетной политике переоценку 

основных фондов, но проводить ее  нереже чем один раз в год до 

восстановительной стоимости. При этом применяется или метод индексации или 

прямой счетпо подтвержденным документам рыночным ценам. 

Индексный метод применяется при расчете восстановительной стоимости как 

произведение первоначальной стоимости и определенного коэффициента 

переоценки. Другой метод – метод прямого счета осуществляется при расчете 
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восстановительной стоимости объектов, основываясь на экспертном анализе 

иприменении данных о величине рыночныхцен на похожие объекты основных 

фондов на момент анализа переоценки. 

В настоящей практике бухгалтерского учета учетная цена основных фондов, 

по которой они отражены в отчетности организации, называется как балансовая 

стоимость. 

3. Остаточная стоимость объекта. Этот вид стоимости объекта определяется  

какразница между первоначальной стоимостью объекта и начисленной сумой 

амортизации. С использованием этой стоимости производится отражение 

объектов в бухгалтерском балансе предприятия.  

Стоимость объектаосновных фондоввключается в затраты путем начисления 

амортизации. Способ амортизации установлен в нормативных документах по 

бухгалтерскому учету основных фондов и бывает: 

- линейным способом; 

- способом уменьшаемого остатка; 

- способом списания стоимости объекта по сумме чисел лет срока полезного 

использования; 

- способом списания пропорционально объему товара или услуг. 

Применяемый способ амортизации к группе однородных объектов основных 

фондовотражаетсяна протяжении срока эксплуатации объекта. Сумма 

амортизации за год рассчитывается: 

- при линейном способе:по первоначальной стоимости объекта основных фондов 

и годовой нормы амортизации, определенной по сроку полезного использования 

этого объекта; 

- при способе уменьшаемого остатка:по остаточной стоимости объекта основных 

фондов на начало отчетного года и годовой нормы амортизации, определенной по 

сроку полезного использования этого объекта; 

- при способе списания по суме чисел лет срока полезного использования: по 

первоначальной стоимости объекта основных фондов и по соотношению чисел 

лет, остающихся до конца срока службы объекта,на  сумму чисел лет срока 

использования объекта. 

Если предприятие применяет способ списания стоимости по объему 

продукции, то амортизация начисляется через определения натурального 

показателя объема продукции в периоде и соотношения первоначальной 

стоимости объекта основных фондов и предполагаемого объема продукции 

(работ) за весь срок полезного использования объекта основных фондов[16]. 

Выбор способа амортизации объекта основных фондов закрепляется в учетной 

политике предприятия и зависит от выбора самого предприятия.  

Для анализа основных фондов предприятия может использоваться 

информация, которая содержится в разных отчетах. 

Например, форма № 11 «Отчет о наличии и движении основных фондов 

(фондов) и амортизационного фонда» отражает показатели пообъектам на начало, 

конец периода, а также об их вводе и выбытии за период. Кроме того, в ней 

можно найти информацию составе и стоимости объектов и другие показатели.  
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В форме № 2 «Отчет о выполнении плана ввода в действие основных фондов и 

планах капитальных вложений» отражаются плановые и фактические данные по 

вводу в действие основных фондов. О выполнении плана по товарам, продукции 

плановые и фактические данные отражают в форме № 1-п «Отчет предприятия о 

выполнении плана по продукции» и т. д. 

Показатели общей производственной мощности организации, установленном 

оборудовании в основных и вспомогательных подразделениях, содержит паспорт 

организации. Данные о наличии неустановленного оборудования, а также 

коэффициент сменности работы установленного оборудования и прочие 

показатели отражаются в данных оперативного учета. При этом оперативный учет 

ведется самим предприятием и недоступен внешним пользователям.  

При анализе и оценке основных фондов прежде нужно отметить, что они 

являются основным элементом производства и при правильном их применении не 

только улучшают деятельность и рентабельность организации, но и способствует 

к повышению производительности труда сотрудников. 

Таким образом, основная роль анализа основных фондов в том, что 

предоставляется обоснованные, полные данные о состоянии объектов, в том числе 

их технические состояние, а также уровень его использования в производстве. 

Анализ отражает уровень оснащенности основными средствами процесса 

производства, также показатели рентабельности основных фондов. Результатом 

проведенного  анализа основных фондов должен быть выявленный резерв роста 

по производству продукции за счет грамотного использования объектов основных 

фондов.  

 

1.2 Методика анализа основных средств предприятия 

 

Основные средства являются главным  фактором при производстве и прочей 

деятельности организации. Их состояние и эффективное применение влияет на 

финансовые результаты в хозяйственной деятельности организации. 

Отметим, что при рыночных отношениях, то есть в условиях конкуренции за 

качество и количество производимых товаров, работ, услуг, необходимо 

учитывать все факторы, которые помогут сделать продукцию предприятия более 

востребованной. И одним из основных факторов является улучшение 

эффективности работы основных фондов. Для того, чтобы улучшить их работу, 

предприятию необходимо найти те резервы, которые приведут к росту 

эффективности использования основных фондов. Именно отыскать такие резервы 

и может помочь анализ основных фондов предприятия.  

Основными задачами анализа основных фондов предприятияявляются  

определить обеспеченность предприятия и его структурных частей 

объектамиосновных фондов, уровень их применения по общим и частным 

показателям, а также установить основания для их изменения; рассчитать 

эффективность использования основных фондов на объем производства товара и 

прочих показателей; изучить уровень использования производственной мощности 

организации и оборудования; найти резервы роста эффективности эксплуатации 
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основных фондов[13]. 

Анализ основных фондов производится по следующим направлениям: оценка 

структуры,динамикиосновных фондовна предприятии, анализ главных 

показателей эксплуатации объектов основных фондов в процессе осуществления 

деятельности, анализ применения оборудования и производственной мощности 

организации, оценка обеспеченности организации основными средствами. 

С целью анализа динамики деятельности предприятия за определенный 

период, необходимо проводить оценку использования объектов не за один 

период, а за несколько лет. За отчетный год принимают один из нескольких 

летдеятельности предприятия, а другие периодыименуют анализируемыми 

периодами. Производимая при этом оценка позволяет предприятию четко 

выявлять факторы, которые влияют на итоговые результаты и выявить 

направления роста эффективности использования объектов основных фондов. 

Так, показатели фондоотдачи объектов приводятся в таблице 1.1. 

Таблица 1.1 – Показатели фондоотдачи активной части 

Наименование  

показателя 

Формула Расшифровка  обозначений 

Отдача  

активной  

части 

ФО𝑎 = 𝑄 ÷ 𝐶𝑎 

ФО𝑎 – отдача  активной  части; 

𝐶𝑎–средняя  стоимость  активной  части  

основного  капитала за  год. 

Доля  активной  

части 
𝑑𝑎 = 𝐶𝑎 ÷ 𝐶 

𝑑𝑎 – доля активной  части  в  стоимости  

основного  капитала; 𝐶𝑎– средняя  стоимость  

активной  части  основного  капитала за  год; 

𝐶– средняя  стоимость  основных  

производственных  фондов за год. 

Общая  

фондоотдача 
ФО = ФОa × da 

ФО𝑎–отдача  активной  части; 

𝑑𝑎–доля  активной  части  в  стоимости  

основного  капитала. 

 

Как было отмечено, анализ основных фондов начинается с анализа наличия, 

структуры и движения объектов на предприятии. При этом все объекты 

разделяются на производственные и непроизводственные основные средства. При 

этом производственнаядоля объектов  делитсяна активную и пассивную части. В 

аналитических таблицах в ходе рассмотрения структуры определяются 

абсолютное изменение стоимости основных фондов в отчетном году по 

сравнению с базисным или предыдущим, темпы роста стоимости основных 

фондовна предприятии, а также отражаются данные об увеличении или снижении 

той или иной долив структуреобъектов основных фондов по разным группа. 

Например, доля транспортных средств определяется как отношение стоимости 

транспорта к общей стоимости объектов на предприятии. 

В большей части такие показатели, к которым относятся, как упоминалось, 

показатели интенсивного и экстенсивного эксплуатирования оборудования, не 

могут быть использованы, так как они представляют степень использования 
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некоторых групп объектов основных фондов, значит, для определения 

использования  всехосновных фондов в организации используются 

общиепоказатели. 

Наиболее распространен показатель – это фондоотдача основных фондов. 

Данный показатель рассчитывается как соотношение выручки к среднегодовой 

стоимости основных фондов. Фондоотдача, по сути, это общая отдача от 

вложенного каждого рубля в основные производственные фонды. 

Годовая сумма амортизации по всем объектам основных фондов (А, тыс.руб.) 

определяется по формуле: 

                                                          𝐴 =
В−Л

 Т
    (1.1) 

где    В –первоначальная стоимость по всем объектам основных фондов; 

    Л – ликвидационная стоимость основных фондов; 

Т –срок службы основных фондов, лет. 

В ходе проведения анализа оценивают и коэффициенты, которые 

характеризуют уровень изношенности объектов.  

При этом, можно выделить следующие показатели состояния износа основных 

фондов: 

1. Коэффициент износа объектов основных фондов (Кизн): 

          Кизн =Сумма износа ОФ: Первонач. стоимость наличных ОФ              (1.2) 

2. Коэффициент+годностиосновных фондов: 

Кгод = Остаточная стоимость ОФ: Первонач. стоимость наличных ОФ         (1.3) 

Показателем использования основного  капитала предприятия является 

фондоотдача. Что она означает? 

Когда объем выручки не изменяется, то и необходимости увеличить основные 

фонды также нет, то есть необходимо их только модернизировать – заменять 

старое оборудование на новое. При росте объема производимой продукции 

период необходимовводить новые основные средства для роста производства и 

для этого определять потребность в основных производственных фондах. 

Фондоотдача – показатель по эффективности использования объектов 

основных фондов. Есть определенная взаимосвязь фондоотдачи (ФО, руб/руб) с 

производительностью труда и фондовооруженностью. Фондоотдача определяется 

по формуле: 

                                                Фе = Фосн ÷ Впрод                                 (1.4) 

где  Фосн– стоимость основных производственных фондов (руб.); 

Впрод – объем продукции (руб.). 

Для роста фондоотдачи предприятию нужно, чтобы темпы роста 

производительности труда были выше темпов роста фондовооруженности. 

В ходе анализа фондоотдачи следует предоставить оценку выполненного 

плана, отразить динамику за несколько лет, выявить и рассчитать влияние 

факторов изменения фондоотдачи, определить резервы ее роста. Объемы товара 

корректируются на изменение цена товара или продукции, а стоимость основных 

фондов – на их переоценку. 

Факторы первого порядка,воздействующими на фондоотдачу, показывают 
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изменение удельного веса основной части и изменения отдачи основной части. 

Для анализа их воздействия можно использовать, например, метод ценных 

подстановок. Подстановкой при этом будет фондоотдача при фактическом 

удельном весе основной части и  плановой её эффективности. Разность между 

промежуточным показателем и плановым показателем  фондоотдачи представит 

влияние изменения  удельного веса основной части, а разность между 

фактическим показателем фондоотдачи и подстановкой представит влияние 

изменения отдачи основной части. 

                                             ФОА = Впрод ÷ Фа                                            (1.5) 

где  Впрод– объем продукции; 

Фа – среднегодовая стоимость промышленно-производственных основных 

фондов; 

Увеличение или уменьшение показателя фондоотдачи объектов основных 

фондов характеризуются соотношением темпов роста произведенной продукции и 

темпов роста стоимости основных фондов, а также соотношением темпов роста 

производительности труда и темпов роста фондовооруженности. Отметим, что 

фондовооруженность определяется какчастное от деления среднегодовой 

стоимости основных фондов на численность работников. То есть можно отметить, 

что она отражает сколько приходится на одного работника.  

Рост фондоотдачи позволяет предприятию уменьшить объем накоплений и, 

соответственно,повысить фонды потребления предприятия. Росту фондоотдачи у 

предприятияспособствует: 

- уменьшение времени на написание и составление технической документации, 

ускорение процесса строительства объекта, сокращения сроков проектирования 

вновь вводимых основных фондов, т.е. снижения времени по циклу «наука – 

производство-продукция»; 

-  улучшение составаобъектов основных фондов, рост удельного веса активной 

части до оптимального размера с определением рационального соотношения 

различных видов оборудования; 

-  экстенсивная эксплуатация объектов основных фондов, рост коэффициентов 

сменности оборудования, снижение простояобъектов основных фондов; 

-  интенсификация производства через осуществление внедренийновой 

технологии, рост скорости работы объектов и оборудования, ввода синхронной 

работы одной единицы оборудования двух операций или нескольких, развитие 

научной организации труда; 

-  сокращение времени на ремонтосновной доли основных фондов путем 

специализации и концентрации ремонтного хозяйства; 

-совершенствование материально-технического снабжения основных фондов. 

Направлениями по росту фондоотдачи объектов основных фондов является 

увеличение объёма произведённой продукции и одновременное уменьшение 

среднегодовой стоимости основных фондов. 

Следующий общий показатель это фондоемкость (Фе, руб/руб), которая 

определяется как соотношение стоимости основных производственных фондов к 
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объему продукции (1.6): 

Фе = Фосн ÷ Впрод,    (1.6) 

где  Фосн– стоимость основных производственных фондов (руб.); 

Впрод – объем продукции (руб.). 

Фондоемкость отражает величину основных фондов для производства 

продукции заданной величины.Фондоемкость является обратным показателем 

фондоотдачи. 

Важное значение для характеристики использования объектов основных 

фондов среди частных показателей экстенсивного использования имеет 

коэффициент сменности оборудования, который определяется по формуле: 

Ксм = Тсм ÷ Куст,      (1.7) 

А за определенный период (месяц, квартал, год) показатель рассчитывается по 

формуле: 

Ксм = Тсм ÷ КустДраб,      (1.8) 

где Тсм– количество станко-смен во всех сменах за сутки; 

Куст – количество установленного оборудования; 

Драб– число рабочих дней. 

Показатель сменности рассматривается как коэффициент, которыйвыявляет 

производственные возможностиоборудования, некомплектность оборудования 

предприятия, цеха. С этой точки зрения коэффициент сменности работы 

оборудования определяется с учетом всех единиц установленного оборудования. 

Отметим, что коэффициент сменности оборудования на предприятии в 

основном производстве выше, чем на вспомогательном;кроме того на крупных 

предприятиях он больше, чем на мелких. Показатель сменности выявляет уровень 

работы предприятия и при этом предприятие должно придерживаться 

технических нормативов использования объектов. Если объект можно 

использовать три часа в день, а предприятие использует его 6 часов, то такое 

оборудование вскоре будет нуждаться или в замене или ремонте, что может 

остановить производство.  

Для оценки эффективности использования основных фондов предприятия 

кроме показателей экстенсивного использования рассчитываются такие 

показатели как коэффициенты интенсивной загрузки, которые показывают 

величину объема произведенной продукциина единицу времени с определенного 

типа оборудования. 

Следующий показатель – коэффициент обновления основных фондов (Кпост) –

это стоимостьосновных фондов, прибывших на предприятие за период, деленная 

на стоимостьосновных фондов, имеющихся в организации в наличии на конец 

определенного периода. 

К поступления = стоимость поступивших основных фондов/стоимость 

основных фондов на конец года 

Коэффициент выбытия объектовосновных фондов – это стоимость объектов 

основных фондов, которые выбылииз предприятия в отчетном периоде, деленная 

на стоимость основных фондов, оставшихся на предприятии. Данный показатель 
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– характеризует долю основных фондов, которые выбыли по каким-либо 

причинам. Если осуществлять углубление в ходе анализа, то необходимо 

разобраться, что именно послужило основными причинами выбытия объектов. 

Например, у предприятия может быть вынужденная продажа объектов, когда 

производственные мощности простаивают, что является сигналом 

неблагоприятной обстановки. 

Коэффициент прироста объектов основных фондов представляет собой 

стоимость основных фондов, деленную на стоимость основных фондов на начало 

года (иного периода). 

Числитель по этой формуле определяется как разность между стоимостью 

объектов основных фондов, поступивших и стоимостью выбывших в течение 

периода. 

                                                  Кинт = В ÷ П                                                    (1.9) 

где В – выбывшие основные средства в течение года по всем  назначениям 

выбытия; 

П – поступившие основные средства в течение года за счет различных 

источников. 

Данный показатель отражает соотношение выбывших и поступивших 

объектов и показывает, что происходит на предприятии в большей степени – 

выбытие или поступление. 

 

 

 

Выводы по разделу 1 

Подведя итогипервой главы, можно сделать вывод, что материальной базой на 

предприятии являются средства труда работников и объекты основных 

производственных фондов, которые образуют на предприятии средства 

производства.  

Роль основных фондов на предприятии сводится к тому, что они – активный 

элемент процесса производства, они являются обеспечением производственной 

базы предприятия. Своевременный анализ использования объектов основных 

фондов позволяет сделать вывод об их достаточности, об их физическом и 

моральном устаревании, о наиболее оптимальной структуре и своевременно 

предпринять необходимые меры для оптимизации. Именно в этом и заключается 

роль анализа основных средств предприятия.  

С помощью определенных и описанных в главе показателей можно 

рассчитать, на сколько эффективно предприятие использует объекты основных 

фондов, на сколько работники обеспечены основными средствами и т.д.  

Основными показателями анализа основных фондов являются фондоотдача, 

фондоемкость, коэффициенты износа и годности и др. показатели.  

В следующей главе работы проанализируем использования основных фондовв 

ПАО «Ростелеком» за 2015–2017  гг. 

При этом использование основных фондов проанализируем с применением 

методики Савицкой С.В., которая рассматривала следующие этапы анализа: 
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- рассмотрение состава и структурыосновных фондов; 

- проведение анализа наличия и динамика основных фондов;  показателей 

движения основных средств; 

-  анализ показателей по использованию производственной мощности; 

- расчет коэффициентов использования оборудования; 

- анализ эффективность использования  основных  фондов; 

- факторный анализ основных фондов. 
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2 АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ ЗА 

2015–2017 гг 

 

2.1 Анализ основных средств предприятия 
 

ПАО «Ростелеком» (www.rostelecom.ru) – одна из крупнейших в России и 

Европе телекоммуникационных компаний национального масштаба, 

присутствующая во всех сегментах рынка услуг связи и охватывающая миллионы 

домохозяйств в России. 

Компания занимает лидирующее положение на российском рынке услуг ШПД 

(широкополосный доступ) и платного телевидения: количество абонентов услуг 

ШПД превышает 11,4 млн., а платного ТВ «Ростелекома» – более 8,4 млн. 

пользователей, из которых свыше 3,1 миллионов смотрит уникальный 

федеральный продукт «Интерактивное ТВ». 

Выручка Группы компаний за 9 месяцев 2015 г. составила 216,3 млрд. руб., 

OIBDA достигла 75,0 млрд. руб. (34,7 % от выручки), чистая прибыль – 10,3 млрд. 

руб. 

«Ростелеком» является безусловным лидером рынка телекоммуникационных 

услуг для российских органов государственной власти и корпоративных 

пользователей всех уровней. 

Компания – признанный технологический лидер в инновационных решениях в 

области электронного правительства, облачных вычислений, здравоохранения, 

образования, безопасности, жилищно-коммунальных услуг. 

Миссией организации является предоставление потребителям, как 

юридическим, так и физическим лицам, качественных услуг. 

Как и в любой коммерческой организации, целью общества является 

получение прибыли. Для осуществления этой цели необходимо выполнить 

следующие задачи: создание уникальных услуг, конкурентоспособных; 

выполнение работы качественно; совершенствование технологий в рабочем 

процессе[34]. 

Основные средства – один из важнейших факторов любого производства. Их 

состояние и эффективное использование прямо влияют на конечные результаты 

хозяйственной деятельности предприятий. Рациональное использование 

основных средств способствует улучшению всех экономических показателей, 

снижению ее себестоимости, трудоемкости изготовления. 

Анализ проводится по данным о первоначальной стоимости основных средств 

на конкретную дату, при этом используется информация о сальдо счета 01 

«Основные средства», данные   бухгалтерского  баланса. Рассмотрим структуру 

основных средств ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг., представленную в таблице 

2.1. 
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Таблица 2.1 – Состав и структура основных средств ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. 

Название группы 

основных 

средств 

2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Абсолютное 

отклонение, тыс. 

руб. 

Темп прироста, 

% 

сумма, 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес, % 

сумма, 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес, % 

сумма, 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес, % 

2016 г. 

от 

2015 г. 

2017 г. 

от 

2016 г. 

2016г.  

/ 

2015г. 

2017г. 

/ 

2016г. 

Здания 4 627 34,63 4 627 34,57 4 627 34,36 0 0 0 0 

Земельный 

участок 
-  - - - 182 1,35 - 182 - - 

Сооружения и 

передаточные 

устройства 

2155 16,13 2 266 16,93 2301 17,09 111 35 5,15 1,54 

Машины и 

оборудование 
4839 36,22 4 881 36,47 4 881 36,25 42 0 0,87 0 

Транспортные 

средства 
1193 8,93 1 193 8,91 1057 7,85 0 -136 0 11,4 

Производственн

ый и 

хозяйственный 

инвентарь 

547 4,09 418 3,12 418 3,10 -129 0 23,58 0 

Итого, в том 

числе: 
13 361 100 13 385 100 13 466 100 24 81 0,18 0,61 

7.1 активная 

часть 9600 71,85 10 000 74,71 11 261 83,63 400 1 261 4,17 12,61 

7.2 пассивная 

часть 3761 28,15 3385 25,29 2 205 16,37 -376 -1180 10,00 34,86 
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Рисунок 2.1 – Структура основных средств ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг., % 
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По данным таблицы следует, что за анализируемые периоды на 

предприятии наблюдается ежегодный прирост основных средств, что является 

положительным моментом. Так, в 2016 г. сумма основных средств возросла на 

24 тыс. руб. Этот рост произошел в основном за счет приобретения 

передаточного устройства, темп роста которых составил в 2016 г. 5,15 %. 

Стоимость машин и оборудования возросла на 42 тыс. руб., что связано с 

приобретением нового оборудования[43]. 

В 2017 г. сумма основных средств увеличилась на 81 тыс. руб. в частности 

за счет роста «Сооружения и передаточного устройства» на 35 тыс. руб., это 

произошло в связи с поступлением новых устройств. Также наблюдается 

снижения транспортных средств на 136 тыс. руб.. 

Из приведенных диаграмм следует, что в 2015 г. наибольший удельный вес, 

равный 36 %,  имела группа машин и оборудования. Здания составили 35 %. 

Транспортные средства составили 9 %. 

Удельный вес производственного и хозяйственного инвентаря составил 

6,64  %. Сооружения и передаточные устройства составили самую малую часть 

удельного веса, который равен 3 %. 

В 2016 г. наибольший удельный вес в структуре основных средств 

предприятия    составили   также  машины  и   оборудование  –  36 %.   Также 

значительную долю, в размере 35 %, составили здания. Удельный вес  

транспортных средств и производственного и хозяйственного инвентаря 

увеличился и составил 9 %, 4 % соответственно. 

Наибольший удельный вес среди основных средств на предприятии  

ПАО «Ростелеком»  в 2017 г. занимает, как и в предыдущем году 3 группа 

«Машины и оборудование». Причем темп роста данной категории основных 

средств по сравнению с 2016 г. составил 6,93 %. Наименьший  удельный вес в 

2017 г. имеет  2 группа «земельный участок», который составил 1 %. В целом в 

2017 г. удельный вес  зданий остался на прежнем уровне по сравнению с 

прошедшими годами.  

Рассматривая структуру основных фондов необходимо проанализировать ее 

состав по такому признаку, как степень участия в производстве организации, то 

есть с точки зрения группировки активные  (прямо влияющие на предметы 

труда, например, рабочие машины и оборудование) и пассивные (создающие 

условия для производства, например, здания, сооружения) основные средства.  

В 2015 г. удельный вес активной части составил  71,85 %. Доля пассивной 

части основных средств равна 28,15 %.   

Также по данным таблицы следует, что величина вложений в объекты 

пассивной части основных средств в 2016 г. не наблюдается. При этом 

происходит снижение удельного веса пассивной части основных средств, то 

есть в 2015 г. удельный вес составил 28,15 %, в 2016 г. – 25,29%, в 2017 г. – 

16,37 %.   

Постоянной является тенденция увеличения вложений в активную часть 

основных производственных фондов. Так, например, в 2015 г. удельный вес 

активной части основных средств исследуемого предприятия  равен 71,85 %.  
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Рисунок 2.2 – Возрастная структура оборудования в ПАО «Ростелеком»  за 2015–2017 гг.,% 

46,9% 

53,1% 

2015 г.  

48,9% 
51,1% 

2016 г. 

50,9% 49,1% 

2017 г. 

До 5 лет 

От 5 до 10 лет 



 

 

28 

 

В 2016 г. сумма активной части основных средств ПАО «Ростелеком» 

увеличилась на 400 тыс. руб. по сравнению с аналогичным показателем 

предыдущего года и составила 74,71 %, то есть удельный вес возрос на 4,17  %.  В 

2017 г. доля активной части основных средств составила 83,63 % , то есть темп 

роста составил 112,61 %. 

Техническое состояние основных средств предприятия проводят путем 

оценивания возрастного состава оборудования.  

Возрастной состав оборудования позволяет судить о его работоспособности и 

необходимости замены[25]. 

Для анализа действующее оборудование группируют по видам, а внутри их –

 по продолжительности использования и сопоставляют действующие сроки. 

Темп роста оборудования, которое используется до 5 лет, в 2017 г. составил 

127,27 % по сравнению с аналогичным показателем 2016 г. Прирост доли 

оборудования, используемого от 5 до 10 лет составил 17,29 %.  

Рассмотрим изменения, произошедшие  в составе основных средств ПАО 

«Ростелеком» за 2015 г., и отразим их  в таблице 2.2 

Таблица 2.2 – Наличие, движение и динамика основных средств  

ПАО «Ростелеком» за 2015 г. 

Группа основных 

средств 

Н
ал

и
ч

и
е 

н
а 

н
ач

ал
о

 г
о
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у
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о
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о
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о
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о
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с.

 

р
у
б

. 

А
б

со
л
ю

тн
о

е 

о
тк

л
о
н

ен
и

е,
 

ты
с.

 р
у

б
. 

Т
ем

п
 р

о
ст

а,
 %

 

Здания 4627 - - 4627 0 100,00 

Сооружения и 

передаточные 

устройства 

2082 73 - 2155 73 103,51 

Машины и 

оборудование 
4023 816 - 4839 816 120,28 

Транспортные 

средства 
1264 60 131 1193 -71 94,38 

Производственный 

и хозяйственный 

инвентарь 

526 21 - 547 21 103,99 

Итого: 12 522 970 131 13 361 839 106,70 

 

 

По данным таблицы следует, что в 2015 г. в ПАО «Ростелеком» поступило 

всего 970 тыс. руб. основных средств, из них на машины и оборудования 

приходится все 816 тыс. руб. За анализируемый период выбыло 131 тыс. руб., из 



 

 

29 

них 131 тыс. руб. приходятся на транспортные средства. В итоге прирост 

основных средств составил 839 тыс. руб. 

В таблице 2.3 представлены изменения, произошедшие в составе основных 

средств за 2016 г. 

Данные таблицы свидетельствуют о том, что производственных основных 

средств поступило в размере 153 тыс. руб., а выбыло на сумму 129 тыс. руб. 

итоговый как видно сократилось на 4420 тыс. руб. 

Таблица 2.3 – Наличие, движение и динамика основных средств 

ПАО «Ростелеком» за 2016 г. 

Группа основных 

средств 

Н
ал

и
ч

и
е 

н
а 

н
ач

ал
о

 г
о
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у
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о
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ты
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у

б
. 

Т
ем

п
 р

о
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а,
 %

 

Здания 4627 - - 4627 0 100,00 

Сооружения и 

передаточные 

устройства 

2155 111 - 2266 111 105,15 

Машины и 

оборудование 
4839 42 - 437 -4402 9,03 

Транспортные 

средства 
1193 - - 1193 0 100,00 

Производственный 

и хозяйственный 

инвентарь 

547 - 129 418 -129 76,42 

Итого: 13 361 153 129 13 385 -4420 66,92 

 

 

В 2016 г. произошло поступление машин и оборудования на сумму 42 тыс. 

руб., сооружения – на 111тыс. руб. В таблице 2.4 представлены изменения, 

произошедшие в составе основных средств на анализируемом предприятии за 

2017 г. 

При анализе движения основных средств изучается сумма поступивших и 

выбывших основных средств, рассчитывается абсолютная величина их прироста в 

оценке по первоначальной стоимости, а также ряд следующих коэффициентов: 

 коэффициент поступления основных средств – коэффициент показывает, 

какую долю из основных средств, состоящих на балансе на конец периода, 

составляют поступившие в течение этого периода; 

 коэффициент выбытия основных средств – показатель характеризует, какая 

доля основных средств, имевшихся на начало периода, выбыла в течение этого 

периода. Общий коэффициент выбытия может быть разложен на частные 

коэффициенты в зависимости от причин выбытия, наибольшее значение среди 
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которых имеет коэффициент выбытия вследствие физического износа. 

В таблице 2.4 рассмотрим наличие, движение и динамика основных средств в 

ПАО «Ростелеком» за 2017 г. 

Таблица 2.4 – Наличие, движение и динамика основных средств   

ПАО «Ростелеком» за 2017 г. 

Группа основных 

средств 
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Т
ем

п
 р

о
ст

а,
 %

 

Здания 4627 - - 4627 0 100,00 

Сооружения и 

передаточные 

устройства 

2266 35 - 2301 35 101,54 

Земельный участок - 182 - 182 0 100,00 

Машины и 

оборудование 
4881 - - 4 881 0 100,00 

Транспортные 

средства 
1193 100 236 1057 -136 88,60 

Производственный 

и хозяйственный 

инвентарь 

418 - - 418 0 100,00 

Итого: 13 385 317 236 13 284 -101 99,25 

 

По данным таблицы следует, что за 2017 г. на предприятие поступило 317 тыс. 

руб., а выбыло 236 тыс. руб. Абсолютное отклонение по данной категории 

составило 136 тыс. руб.  

Также поступило 100 тыс. руб. транспортные средства, выбыло в размере 236 

тыс. руб. Общая сумма основных средств снизилась на 101 тыс. руб. по 

сравнению с началом года. 

В таблице 2.5. представлена динамика показателей движения основных 

средств. 

Данные таблицы свидетельствуют о том, что темп прироста основных средств 

в 2016 г. снизился на 0,04 % по сравнению с 2015 г. В 2017 г. ситуация не 

изменилась и темп прироста основных средств снизился на 0,01 %, о чем 

свидетельствует абсолютное отклонение коэффициента прироста. 
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Таблица 2.5 – Динамика показателей движения основных средств   

ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Абсолютное 

отклонение 
Темп роста, % 

2016 г. 

от 

2015 г. 

2017 г. 

от 

2016 г. 

2016   

/ 

2015 

2017 

 / 

2016 

Коэффициент 

прироста 0,06 0,02 0,01 -0,04 -0,01 33,33 50,00 

Коэффициент 

обновления 0,07 0,01 0,02 -0,06 0,01 14,29 200,00 

Коэффициент 

выбытия 0,01 0,01 0,01 0 0 100,00 100,00 

Коэффициент 

износа 0,66 0,67 0,68 0,01 0,01 101,52 101,52 

Коэффициент 

интенсивности 7,4 1,19 1,34 -6,21 0,15 16,08 1,13 

Коэффициент 

годности 0,98 1,00 1,01 0,02 0,01 102,04 101,00 

 

Рассмотрим рисунок 2.3 коэффициент прироста в ПАО «Ростелеком» за 2015–

2017 гг. 

 

 
Рисунок 2.3 –Коэффициент прироста в ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. 

Производственная мощность – максимально возможный выпуск продукции 

высокого качества или объема переработки сырья в единицу времени. В таблице 

2.6 приведена динамика показателей использования производственных 

мощностей предприятия. 
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Таблица 2.6 – Динамика показателей использования производственной 

мощности ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. 

Показатель 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Абсолютное 

отклонение 

2016 г. 

от 

2015 г. 

2017 г. 

от 

2016 г. 

Фактический годовой 

объем оказанных услуг, 

тыс. руб.  

26 152 31 261 35 261 5109 4000 

Среднегодовая 

производственная 

мощность предприятия, 

тыс. руб. 

13 361 13 385 13 466 24 81 

Количество 

отработанных дней 
211 255 251 44 -4 

Среднесуточная 

оказания услуг, тыс. руб. 

(1)/(3) 

123,94 122,59 140,48 -1,35 17,89 

Среднесуточная 

производственная 

мощность (2)/(3) 

63,32 52,49 53,65 -10,83 1,16 

Фактический фонд 

рабочего времени, час. 
93 577 102 000 140 560 8423 38 560 

Расчетный фонд 

рабочего времени, 

принятый при 

определении 

производственной 

мощности, час. 

112 567 142 800 142 800 30 233 0 

Коэффициент 

использования мощности 

(1)/(2) 

1,96 2,34 2,62 0,38 0,28 

Коэффициент 

интенсивной загрузки 

мощности (4)/(5) 

1,96 2,34 2,62 0,38 0,28 

Коэффициент 

экстенсивной загрузки 

мощности (6)/(7) 

0,83 0,71 0,98 -0,12 0,27 

 

Среднегодовая производственная мощность предприятия представляется 

собой максимальную величину оказанных услуг на предприятии на календарный 

год.  
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Рисунок 2.4–Коэффициент использования мощности 

Коэффициент использования мощности и коэффициент интенсивной загрузки 

мощности ПАО «Ростелеком» за анализируемый период увеличились. 

 
Рисунок 2.5 –Коэффициент экстенсивной загрузки мощности 

Коэффициент экстенсивной загрузки мощности предприятия увеличился на 

0,27% и в 2017 г. составил 0,98. 

Увеличение всех коэффициентов использования производственной мощности 
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производственной мощности предприятия. 

В расчет производственной мощности предприятия включается всё 

оборудование, закреплённое за основными производственными цехами, за 

исключением резервного, опытных участков и специальных участков для 

обучения рабочих[47]. 

Итак, проанализируем показатели использования оборудования, 

закрепленного за основными цехами. 

Для характеристики степени привлечения оборудования в производство 
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парка установленного оборудования. 

В таблице 2.7 приведена динамика коэффициентов использования 

оборудования. 

Таблица 2.7 – Динамика коэффициентов использования оборудования  

ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. 

Показатель 2015г. 2016г. 2017г. 

Абсолютное 

отклонение 

2016г. от 

2015г. 

2017г.  

от 

2016г. 

Количество используемого 

оборудования, шт. 
120 115 114 -5 -1 

Количество наличного 

оборудования, шт. 
210 195 183 -15 -12 

Количество установленного 

оборудования, шт. 
320 312 289 -8 -23 

Коэффициент использования 

парка наличного 

оборудования (1)/(2) 

0,57 0,59 0,62 0,02 0,03 

Коэффициент использования 

парка установленного 

оборудования (1)/(3) 

0,38 0,37 0,39 -0,01 0,03 

 

Рассмотрим на рисунке 2.6 использования оборудования в ПАО «Ростелеком» 

за 2015–2017 гг. 

 
Рисунок 2.6– Использования оборудования в ПАО «Ростелеком» за  

2015–2017 гг. 

Данные таблицы 2.7 и рисунка 2.6 свидетельствуют о том, что на предприятии 

снизилось использования оборудования с 114 шт. до 120 шт. за анализируемый 

период, что является крайне не положительным моментом. 
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Количество наличного оборудования, шт. 

Количество установленного оборудования, шт. 

2017г. 2016г. 2015г. 
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2.2 Оценка эффективного использования основных средств предприятия 

 

Данные для  анализа  эффективности  использования  основных  фондов  по  

предприятию  ПАО «Ростелеком»  приведены  в  таблице 2.8. 

Таблице 2.8 – Эффективность использования  основных  фондов 

ПАО «Ростелеком»  за  2015–2017  гг. 

Показатель 2015г. 2016г. 2017г. 

Абсолютное 

отклонение 

2016г. от 

2015г. 

2017г.  

от 

2016г. 

Объём  оказанных услуг,  тыс. 

руб. 
26 152 31 261 35 261 5109 4000 

Среднегодовая  стоимость 

ОФ, тыс. руб. 
13 361 13 385 13 466 24 81 

Фондоотдача, руб. 1,96 2,34 2,62 0,38 0,28 

Среднесписочная  

численность  работников, чел 
69 71 74 2 3 

Фондовооруженность, 

тыс.руб./ч. 
193,64 188,52 181,97 -5,12 -6,55 

Производительность  труда, 

тыс.руб./чел. 
379,01 440,30 476,50 61,28 36,20 

Фондоемкость,  руб. 0,51 0,43 0,38 -0,08 -0,05 

 

Из  таблицы 2.8  видно,  что  объем  оказанных услуг возрос  вследствие  

возрастания  фондоотдачи  и  производительности  труда.   

Что  является  положительным  результатом  деятельности  предприятия,  но  

фондовооруженность  не  должна  быть  слишком  низкой,  иначе  это  будет  

отрицательным  моментом  в  деятельности  предприятия.  Фондоемкость  в  

течение  анализируемого  периода  снизилась  на  6,55. 

Таблица 2.9 – Факторный анализ основных средств ПАО «Ростелеком» за 

2015–2016 гг. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 
Абсолютное 

отклонение 

1 2 3 4 

Оказанные услуги в сопоставимых оптовых 14491 19563 5072 

ценах, тыс. руб    

Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 11261 13373 2112 

В том числе активная часть, тыс. руб. 9600 10000 400 

Фондоотдача, руб 1,28 1,46 0,17 

Фондоотдача активной части 

производственных фондов  
1,50 1,95 0,44 
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Окончание таблицы 2.9 

1 2 3 4 

Удельный вес активной части в общей 

стоимости производственных фондов  
85,25 74,78 -10,47 

Фондоемкость, руб. 0,78 0,68 -0,1 

 

Произведем анализ влияния факторов, не связанных с использованием 

основных фондов, на изменение фондоотдачи 

Фпл = 1 / 100 ∙ 1,50 ∙ 85,25 = 1,27 руб. 

Фф = 1 / 100 ∙ 1,95 ∙  74,77 = 1,45 руб. 

За счет всех факторов фондоотдача в отчетном периоде снизилась на 0,18 руб. 

Влияние факторов на уровень фондоотдачи: 

а) в связи с повышением активной части основных фондов: 

Ф1 = 1 / 100 ∙ 1 ∙ 1.50 ∙ 85.25 = 1,28 руб. 

б) в результате повышения коэффициента использования среднегодовой 

мощности: 

Ф2 = 1 / 100 ∙  1  ∙ (1.956 - 1.509) ∙ 85.25 = 0,38 руб. 

в) в связи с увеличением удельного веса активной части в общей стоимости 

основных фондов: 

Ф4 = 1 / 100  ∙ 1 ∙  1.956 ∙  (74.778 - 85.25) = -20 руб. 

 

Таблица 2.10 – Факторный анализ основных средств  ПАО «Ростелеком» за 

2016–2017 гг. 

Показатели 2016 г. 2017 г. 
Абсолютное 

отклонение 

1 2 3 4 

Оказанные услуги в сопоставимых оптовых 

ценах, тыс. руб.  
19 563 22 177 2614 

Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 13 373 13 425 52 

В том числе активная часть, тыс. руб. 10 000 11 261 1261 

Фондоотдача, руб 1.463 1.652 0.189 

Фондоотдача активной части 

производственных фондов  
1.956 1.969 0.0131 

Удельный вес активной части в общей 

стоимости производственных фондов  
74.778 83.881 9.103 

Фондоемкость, руб. 0,68 0,61 -0,07 

 

Произведем анализ влияния факторов, не связанных с использованием 

основных фондов, на изменение фондоотдачи 

Фпл = 1 / 100 ∙ 1  ∙ 1.956 ∙  74.778 = 1,45 руб. 

Фф = 1 / 100  ∙ 1 ∙  1.969  ∙ 83.881 = 1,64 руб. 

За счет всех факторов фондоотдача в отчетном периоде снизилась на 0,19 руб. 
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Влияние факторов на уровень фондоотдачи определяется: 

а) в связи с повышением активной части основных фондов: 

Ф2 = 1 / 100  ∙ 1 ∙ 1.956 ∙  74.778 = 1,46 руб. 

б) в результате повышения коэффициента использования среднегодовой 

мощности: 

Ф3 = 1 / 100  ∙ 1  ∙ (1.969 - 1.956) ∙ 74.778 = 0,01 руб. 

в) в связи с увеличением удельного веса активной части в общей стоимости 

основных фондов: 

Ф4 = 1 / 100  ∙ 1 ∙  1.969 ∙  (83.881 - 74.778) = 0,18 руб. 

В целом ПАО «Ростелеком» своевременно делает обновление, закупку, 

ремонт, модернизацию и списание основных средств, что очень важно и выгодно 

для деятельности любого предприятия. 

 

Вывод по разделу 2 

В ходе проведенного анализа использования основных средств в ПАО 

«Ростелеком» за период 2015–2017 г. были выявлены положительные и 

отрицательные моменты.  

К положительным моментам можно отнести следующее:  

- за анализируемые периоды на предприятии наблюдается ежегодный прирост 

основных средств, что является положительным моментом. Так, в 2016 г. сумма 

основных средств возросла на 24 тыс. руб. Этот рост произошел в основном за 

счет приобретения передаточного устройства, темп роста  основных средств 

составил в 2016 г. 5,15 %. Стоимость машин и оборудования возросла на 42 тыс. 

руб., что связано с приобретением нового оборудования;  

- в 2017 г. сумма основных средств увеличилась на 81 тыс. руб. в частности за 

счет роста «Сооружения и передаточного устройства» на 35 тыс. руб., это 

произошло в связи с поступлением новых устройств. Также наблюдается 

снижение транспортных средств на 136 тыс. руб.;  

- в 2016 г. произошло поступление машин и оборудования на сумму 42 тыс. руб., 

сооружений– на 111тыс. руб. ; 

- коэффициент использования мощности и коэффициент интенсивной загрузки 

мощности ПАО «Ростелеком» за анализируемый период увеличился;  

- коэффициент экстенсивной загрузки мощности предприятия увеличился на 

0,27% и в 2017 г. составил 0,98%  

- увеличение всех коэффициентов использования производственной мощности 

предприятия свидетельствует об увеличении эффективности использования 

производственной мощности предприятия.  

Таким образом, предприятие ПАО «Ростелеком» старается каждый год 

проводить модернизацию основных средств. Отрицательным моментом является 

коэффициент прироста основных средств, который за рассматриваемый период 

снизился с 0,06 до 0,01.  
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3 РАЗРАБОТКА РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ОСНОВНЫХ 

СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

3.1 Рекомендации по использованию основных средств предприятия 
 

С развитием предпринимательства возникает большая потребность в оказании 

услуг перед населением.  

Наличие большого количества торговой сфере значительно обострило 

конкуренцию на рынке интернета, что вынуждает владельцев искать новые 

конкурентные преимущества. При этом меры, предпринимаемые ради улучшения 

своего конкурентного положения часто оказываются малоэффективными или же 

негативными. 

В ходе анализа второй главы анализа использования основных средств в ПАО 

«Ростелеком» были выявлены отрицательные моменты, которые являются 

следующие: 

- коэффициент прироста основных средств, который за рассматриваемый период 

снизился с 0,06 до 0,01; 

- количество использования оборудования снизился за рассматриваемый период 

на 6 шт; 

- количество установленного оборудования за рассматриваемый период снизился 

на 31 шт. 

Предлагаем следующие рекомендации по повышению использованию 

основных средств, которые являются следующими: 

- увеличение доли активной части основных средств; 

- ликвидация бездействующего оборудования; 

- произвести обновления оборудования с помощью лизинга или кредита. 

На наш взгляд, наиболее перспективным направлением в решении задачи об 

оптимизации оказываемых услуг ПАО «Ростелеком»является развитие 

технологий, которые объединяли бы преимущества. 

Мы живем в цифровом мире, который за последние 5 лет сильно изменился. За 

период 2016–2017 гг. выручка от оказанных услуг в ПАО «Ростелеком» выросла 

на 4000 тыс.руб., но данные денежные средства не способны быстро обновить 

основные средства. IP-интернет – это новое поколение интернета, которое 

позволит повысить качество предоставляемого интернета во много раз. Поэтому  

для ПАО «Ростелеком» приобретение  новой линии по IP-интернета позволит 

повысить продажу своих услуг, привлечь новых клиентов и тем самым увеличить 

прибыль. Для покупки новой линии рассматривают два распространенных 

варианта решения проблемы финансирования – привлечение кредита или 

получение оборудования в лизинг[39]. 

Увеличение доли активной части основных средств один из важных факторов 

увеличения основных показателей использования основных средств, таких как 

фондоотдача активной части основных средств, машин и оборудования, 

рентабельность продукции. При увеличении фондоотдачи снижается 

фондоемкость основных средств. 
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Широкое использование прогрессивных технологий в сегодняшних условиях 

является одним из очень немногих экономически и технологически выгодных 

способов восстановления дорожного хозяйства. Возможности экономии 

материалов и энергоресурсов, повышения производительности труда делают 

задачу внедрения прогрессивных технологий чрезвычайно актуальной. 

Модернизация оборудования предусматривает проектно-конструкторские 

работы, полное восстановление параметров оборудования до паспортных данных, 

изготовление новых узлов и деталей оборудования взамен изношенных, 

оснащение оборудования современными системами управления и 

комплектующими изделиями, замена устаревших деталей оборудования на 

современные комплектующие изделия, как отечественного, так и импортного 

производства, расширение технологических возможностей оборудования. 

Обновлено оборудование поможет сократить ручной труд, увеличить выработку 

оказываемых услуг[11]. 

Основные задачи системы планово-предупредительного ремонта заключаются 

в предупреждении преждевременного износа всех элементов здания, 

оборудования, обеспечении и поддержании надежности их работы, снижении 

затрат и повышении качества проведения ремонтных работ. «Практика 

показывает, что при отсутствии четкой организации системы планово-

предупредительного ремонта затраты на капитальный ремонт увеличиваются в 3-

4 раза». Организация капитального ремонта должна осуществляться с 

максимальным применением механизмов и сборных конструкций и деталей, с 

обеспечением высокой производительности труда и возможно минимальной 

стоимости работ, что позволяет снизить расходы на ремонт, сократить простои 

оборудования, увеличить выработку продукции.  

Повышение уровня механизации и автоматизации производства при помощи 

разработки и внедрения средств комплексной автоматизации и механизации 

производственных процессов, способствующих повышению технического уровня 

производства, росту производительности труда, сокращению затрат тяжелого 

ручного труда, снижению себестоимости, повышению качества и 

конкурентоспособности продукции, обеспечению благоприятных условий труда и 

его безопасности. 

Сокращение целодневных простоев оборудования приведет к увеличению 

среднего количества отработанных дней каждой его единицей за год. Этого 

можно достичь путем сокращения времени на ремонт оборудования, внедрения 

новой техники и модернизации оборудования[20]. 

Ликвидация бездействующего оборудования путем сдачи в лизинг или аренду 

или на реализацию. «В настоящее время развитие российского рынка определяют 

несколько тенденций, одна из которых – снижение у предприятий и компаний 

интереса к приобретению средств производства (транспорта, оборудования) за 

«живые» деньги в полном объеме. Поэтому продавцы и поставщики все чаще 

сталкиваются с обращениями за рассрочкой, кредитом или лизингом». Например, 

сотрудничество с лизинговой компанией позволит лизингополучателю решить 

вопрос приобретения необходимого оборудования, а предприятию – заключать 
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больше сделок по продаже оборудования или техники и получать деньги за них 

сразу и в полном объеме[4]. 

Повышение уровня квалификации обслуживающего персонала обеспечит 

более эффективное (повысится уровень мастерства) и бережное обращение с 

оборудованием, что также может снизить количество поломок и износ 

оборудования. 

Проведение анализа использования производственной мощности позволит 

установить насколько полно используется производственная мощность и как это 

влияет на себестоимость, рентабельность, прибыль, безубыточный объем продаж 

и другие показатели. Проведение анализа использования технологического 

оборудования поможет установить возможности лучшего использования 

оборудования за счет повышения коэффициента сменности, степень выполнения 

плана по вводу оборудования в эксплуатацию по количеству и срокам, резервы 

времени за счет сокращения затрат на ремонт. 

Обновление основных средств предприятия осуществляется через 

приобретение нового, более улучшенного оборудования, на котором предприятие 

может произвести более качественную продукцию, выполнить больший объем 

работ и услуг. Это позволит увеличить финансовый результат от деятельности 

предприятия в целом или по какому-то конкретному направлению в деятельности.  

Однако, оборудование для производства продукции, выполнении работ 

является довольно дорогостоящим, поэтому часто предприятия вынуждены 

прибегать к таким мерам как кредит или лизинг[32]. Наиболее эффективным 

является получение оборудования в лизинг, при этом критерием этого является 

сумма выплаченных за это процентов за кредит или выплат за лизинг 

оборудования. 

Напомним, что лизинг является договорными отношениями, когда 

лизингодатель приобретает в свою собственность указанное конкретное 

оборудования у продавца и предоставить его лизингополучателю за 

определенную плату. При этом может быть предусмотрено выкуп оборудования в 

конце срока договора по лизингу. По сути, это финансовая аренда. В настоящее 

время такой вид финансирования покупки оборудования широко применяется на 

предприятиях. 

Однако кроме лизинга, можно приобрести необходимое оборудование через 

средства от кредита банков. То есть предприятие для приобретения оборудования 

может выбрать или заключение договора лизинга или договора кредита с банком.  

Для предприятия стоит выбор между лизингом и кредитом.  

За основу сравнения берутся лизинговые платежи и сравниваются с суммой 

кредита и процентов по нему. Но в данном случае  не происходит учет 

уменьшения налоговых отчислений в бюджет при использовании и лизинга и 

кредита. Отметим, что льготы при налогообложении в лизинговых операциях 

являются одной из привлекательных сторон при выборе между лизингом и 

кредитом, поскольку приводит к уменьшению затрат по лизинговой сделке.  

Рассмотрим более подробно налогообложение при осуществлении лизинговой 

сделки и при кредите.  
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Далее наглядно изобразим сравнение совокупных затрат лизингополучателя  

на сделку по приобретению имущества через лизинг и непосредственно за счет 

кредитных ресурсов на рисунке 3.1. 

 

Рисунок 3.1– Общие затраты при разных вариантах финансирования 

приобретения оборудования 

 

Лизинг Кредит 

- Лизинговое 

оборудование учтено на 

балансе лизингодателя – 

собственника; 

- лизинговые платежи 

относятся 

лизингополучателем на 

себестоимость 

(уменьшается 

налогооблагаемая 

прибыль) 

- Приобретенное в счет 

кредита 

оборудованиечислиться в 

залоге, его собственником 

является заемщик и 

учитывает на своем 

балансе; 

- на себестоимость 

списываются  амортизация 

и налог на имущество 

Условия 

- лизинговые платежи, 

включая налог на 

добавленную стоимость 

Затраты - расходы на погашение 

кредита, включая  

проценты по нему; 

- налог на имущество 

- возврат НДСпо 

лизинговыми платежам 

- возврат НДС по 

приобретенному имуществу 

(приобретая в собственность 

и ставя его на баланс, 

покупатель предъявляет НДС 

к зачету из бюджета) 

- налоговая экономия в 

сумме списания 

лизинговых платежей на 

себестоимость; 

- определяется как 

произведение ставки 

налога на прибыль на 

сумму лизингового 

платежа (без НДС) 

- налоговая экономия в 

сумме списания амортизации 

и налога на имущество на 

себестоимость; 

- соответствует размеру 

уменьшения налога на 

прибыль подлежащего 

уплате в бюджет 
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Как видно из рисунка 3.1 условия предоставления оборудования в лизинг и 

финансирования его кредитом практически совпадают. Затраты по двум видам 

сделок отличаются, как и налоговая экономия. 

Один из главных преимуществ  приобретения оборудования в лизинг является 

право сторон лизингового договора применять ускоренную амортизацию по 

оборудованию, принятому в лизинг с коэффициентом не выше трех как при 

линейном, так и при нелинейном методе начисления амортизации для целей 

налогообложения. Также в случае, если лизинговое оборудования 

эксплуатируется в агрессивной среде, то коэффициент три может быть умножен 

на дополнительный коэффициент, но не выше двух (п. 7 ст. 259 НК РФ). 

Например, норма амортизации составит 5 % в год и применяя ускоренную 

амортизацию с коэффициентом 2, сумма амортизационных отчислений будет в 

два раза выше, чем при обычном приобретении основного средства. Однако 

отметим, ограничение ускоренной амортизации при приобретении оборудования 

в лизинг: ускоренная амортизация не начисляется к объектам, которые включены 

в первую, вторую и третью амортизационные группы, если амортизация по ним 

начисляется нелинейным методом. То есть если предприятие определило в 

учетной политике для налогообложения нелинейный метод и приобретенное 

оборудование вошло в первую группу объектов, то ускоренный метод 

применяться не может.  

Согласно закона «О+финансовой+аренде (лизинге)» оборудование, 

полученное по лизингу, может быть учтено как на балансе получателя имущества, 

так и на балансе как у лизингодателя, (п. 1 ст. закона). То есть когда 

осуществляется начисление ускоренной амортизации, то в расходы предприятия 

включается большая сумма амортизации, чем при обычном начислении 

амортизации. То есть данный механизм снижает налог на прибыль[31]. 

Если имущество по лизингуучитывается  на балансе лизингополучателя, то к 

расходам, влияющим на уменьшение налоговой базы по налогу  на прибыль 

лизингополучателя, относятся все лизинговые платежи за вычетом  амортизации 

(п. 10 ст. 264 НК РФ), а также  суммы амортизационных отчислений, 

начисленных в указанном ранее порядке. Если учет приобретаемых основных 

фондов ведется на балансе лизингодателя, то у лизингополучателя к расходам, 

уменьшающим прибыль, относятся лизинговые платежи в полном объеме (п. 10 

ст. 264 НК РФ)[36]. 

Второй способ приобретения имущества – с помощью кредитных средств, при 

этом законодательством не предусмотрены  какие-либо особенности применения 

ускоренной амортизации. То есть,возможно, только общие случаи начисление 

ускоренной амортизации: это эксплуатация этого оборудования в агрессивной 

среде  или в условиях повышенной сменности (максимальный коэффициент не 

выше 2).  

Таким образом, можно сделать вывод, что в большинстве случаев 

возможность ускоренной амортизации имущества предприятия 

законодательством  не предусмотрена. При приобретении оборудования в 

собственность за счет получения кредита расходами, уменьшающими 
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налогооблагаемую  прибыль, являются амортизационные отчисления и проценты 

по кредиту. При этом амортизация не рассчитывается ускоренным методом как 

при лизинге, то есть расходы на амортизацию меньше и, соответственно, 

налогооблагаемая прибыль больше, чем при лизинге. 

В целом, период сравнения денежных потоков должен соответствовать сроку 

полной амортизации имущества (сроку его полезного использования). 

Поступления денежных средств и их расходование при разных источниках 

приобретения оборудования по-разному распределяются во времени, это 

означает, что для более правильного их сравнения нужно учитывать временной 

фактор. 

Это означает, что когда сравнивается кредит и лизинг, то нужно сопоставлять 

расходы, скорректированные по дисконтированной ставке, то есть они должны 

быть приведены к моменту начала сделки по времени. То есть, данными, по 

которым идет сравнение затрат по лизингу и кредиту будут являться 

дисконтированные расходы от каждого источника финансирования. 

Таким образом, основными принципами отбора между двумя источниками 

финансирования приобретения оборудования, лизингом и кредитом являются: 

1) сумма платежей по лизингу и  сумма выплат по кредиту не подлежит 

сравнению. Также являются несопоставимыми проценты по кредиту с 

процентами по лизингу; 

2) полностью рассматриваются все понесенные расходы в каждом источнике 

финансирования;          

3) периодомизучения денежных потоков при лизинге и кредите является 

сроклизинга и срок  кредитования; 

4) все денежные потоки дисконтируются, то есть приводятся к одному моменту 

времени (для  упрощения расчета  ставка дисконтирования может быть  

приравнена к ставке кредитования). 

Выше было описано возможность применения ускоренной амортизации при 

лизинге, которая предусмотрена в законодательстве РФ, что дает возможность 

окупить затраты на оборудование более быстро, чем при кредите. 

Кроме того, отметим, что при лизинге, стоимость приобретаемого объекта 

кредитуется на всю стоимость. А кредит выдается на 70 или 80 % от стоимости 

оборудования. То есть видно, что условия лизинговой сделки более гибкие, 

участники сделки могут выбрать удобную для всех схему выплат платежей. 

Кроме того, отметим, что при заключении договора лизинга могут 

предоставляться условия технической поддержке оборудования, то есть это еще 

дополнительный плюс в пользу лизинга[33]. 

В кредитной сделке важной составляющей является залог по кредиту и 

предприятия могут и не обеспечить такой залог, если не имеют обеспечения. При 

этом и залог оборудования заемщика часто затруднен. 

Например, трудности могут возникнуть при оценке его состояния и 

ликвидности, возможности его демонтажа, который требует специальных знаний. 

Кредитование предприятия может также осуществляется для того, чтобы 

банки могли получить контроль над предприятием, чтобы иметь возможность 



 

 

44 

оказывать  давление на заемщика для обеспечения погашения кредита.  

В этом отношении сделки по лизингу  обладают ряд преимуществ.  

Во-первых, объект лизинга четко определяется с лизингополучателем, 

уточняются его особенности, стоимость, ликвидность. Во-вторых, переданное в 

лизинг оборудование подлежит страхованию за счет средств лизингополучателя. 

То есть лизинговые сделки являются менее рискованные и более 

эффективные. 

Итак, в итоге, можно отметить, что следующиепреимущества  лизинга по 

сравнению с  кредитом: 

- сделку по лизингу заключитьпроще с точки зрения сбора документов, чем взять 

кредит: в банк для выдачи кредита нужно предоставить большой пакет 

определенных документов и при этом эти документы рассматриваются несколько 

раз разными отделами. А для заключения сделки по лизингу нужно  предъявить 

стандартный набор учредительных и финансовых документов предприятия.  

- сумма выдаваемого кредита менее  месячного оборота компании. То есть для 

небольших предприятий кредит взять сложно. При этом лизинговая компания 

рассматривает как крупные, так не крупные предприятия. 

- банку нужен залог, который является ликвидным, при этом он превышает  

сумму кредита более чем  в полтора раза. В результате  заложено  может стать все 

производство, что  затрудняет привлечение средств на другие цели. Кроме того, 

оформление залога или поручительства в банке также затруднительный этап, 

особенно, если предприятие обратилось за кредитом впервые.  Для получения 

оборудования в лизинг залог имеющихся основных фондов предприятия 

практически не применяется. Залогом может выступить даже лизинговое 

оборудование.  

- срок возврата кредита в коммерческом банке часто ограничивается полугодом, 

то есть это сравнительно небольшой срок. Лизинговая компания  может 

осуществлять разные сделки, в том числе и на длительный срок. Размеры 

погашения кредита четко оговорены в договоре.  

В случае с лизингом, можно уточнять нюансы уплаты платежей: например, 

привязать их к получению доходов на лизинговом оборудовании. Кроме того, 

можно установить платежи не раз в месяц, а раз в квартал или полугодие. Это 

также выгодно для предприятия. Кроме того, с лизинговой компанией проще 

заключать дополнительные договоры, соглашения, если у предприятия трудности 

с оплатой платежей. Отметим и ставку лизинговых платежей, она может быть 

постоянной, или же зависеть от каких либо условий. То есть предприятие в случае 

лизинговой сделки может быть более свободно, нежели с кредитным 

соглашением.  

Но как уже говорилось выше, основное преимуществолизинга – это льготный 

налоговый режим. 

Кроме того, отметим и получаемый дополнительный сервис: например, 

консультации, переговоры с поставщиками. 

То есть по лизинговой сделке лизингополучатель сокращает свои временные и 

материальные затраты. 
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Кредитная политика банков более строгая, поскольку банку нужно прежде 

всего обезопасить себя от невозврата кредита. По сравнению с этим, лизинговые 

компании более мягче в своей политике по предоставлению имущества в лизинг, 

поскольку их интерес предоставить как можно больше имущества в лизинг для 

своей оборачиваемости. 

В итоге, можно сделать вывод, что из двух видов финансирования 

приобретения оборудования – лизинг или кредит, можно отметить более 

выгодные условия при лизинговой сделке, поэтому предприятию в случае 

наличия у него возможности заключить сделку по лизингу, лучше выбрать ее. 

Таким образом, рассмотреть все достоинства и недостатки двух сделок, мы 

склоняемся к применению лизинга в случае необходимости приобретения 

оборудования.  

Далее применяя вышеизложенное, проведем прогноз при приобретении 

оборудования через средства, полученные по кредиту и лизинговые платежи, 

рассмотрим эффективность предлагаемого мероприятия – приобретение нового 

оборудования путем лизинговой сделки.  

 

3.2 Прогноз использования основных средств предприятия 

 

Выше мы пришли к выводу, что предприятию более выгодно для 

приобретения оборудования использовать лизинг, а не кредит, поэтому далее 

проведем расчеты расходов предприятия, которые оно понесет в случае кредита и 

сделки по лизингу. 

Сначала определим сумму расходов, которые понесет ПАО «Ростелеком» 

привыдаче ему банковского кредита.  

Ставка по кредиту составляет 16 % годовых на срок погашения  пять лет. 

Другие расходы – расходы на ремонт, обслуживание оборудования составят 50 

тыс. руб. за год. В состав расходов при этом входят: расходы на содержание, 

обслуживание и охрану. Норма амортизации – 20 % (ускоренная), ставка налога 

на прибыль 20 %, ставка налога на добавленную стоимость – 18 %. 

Для расчета ежегодные расходы дисконтируются по формуле (3.1) для оценки 

текущей стоимости денежных потоков с регулярными поступлениями:  

                                           

,
)1(

1
:

nr
SР


                                (3.1) 

где   Р –ежегодные выплаты; 

S – суммырасходов; 

r– коэффициент дисконтирования. Он отражает, чему равны величины 

денежного потока  в размере одной денежной единицыс позиции 

текущего момента, продолжающегося n лет с заданной процентной 

ставкой, r. 

 

Сначала рассчитаем показатель дисконтирования, используя ставку по 

кредиту: 
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Кд  2018 =1/(1+0,16)=0,86 

Кд 2019 = 1/(1+0,16)
2
 +0,86=1,23 

Кд 2020 = 1/(1+0,16)
3
 +1,23=1,87 

Кд 2021 = 1/(1+0,16)
4
 +1,87=2,42 

Кд 2022 = 1/(1+0,16)
5
 +2,42=2,9 

Далее определим размер ежегоднойоплаты: 

Р = 
5000

2,9
= 1724 тыс. руб. 

Соответственно, ежегодные выплаты по кредиту составят 1724 тыс. руб.  

То есть при приобретении оборудования в кредит расходы по годам составят 

следующие суммы: 

2018 год: 

Проценты = 5000 ∙ 0,16 = 800тыс. руб. 

Погашение кредита = 1724– 800= 924 тыс. руб. 

Остаток по кредиту = 5000– 924= 4076тыс. руб. 

2019 год: 

Проценты = 4076 ∙ 0,16 = 652тыс. руб. 

Погашение кредита = 1724 – 652= 1072 тыс. руб. 

Остаток по кредиту = 4076– 1072= 3004 тыс. руб. 

2020 год: 

Проценты = 3004 ∙ 0,16 = 481 тыс. руб. 

Погашение кредита = 1724– 481= 1243 тыс. руб. 

Остаток по кредиту = 3004– 1243= 1761 тыс. руб. 

2021 год: 

Проценты = 1761  ∙ 0,16 = 282 тыс. руб. 

Погашение кредита = 1724 – 282 = 1442 тыс. руб. 

Остаток по кредиту = 1761– 1442 = 319 тыс. руб. 

2022 год: 

Проценты = 319 ∙ 0,16 = 51 тыс. руб. 

Остаток по кредиту = 51 – 51 = 0 тыс. руб. 

То есть в целом сумма по кредиту составит 7266 тыс. руб., эта сумма выше 

выданного кредита практически в два раза. 

При разнесении затрат по периодам есть тенденция к росту, что есть 

эффективность таких инвестиций за счет кредита низкая. 

Далее сравним с затратами предприятия, которые будут у предприятия при 

лизинге. 

Лизинговые платежи будут включать несколько видов и рассчитываться по 

формуле (3.2): 

ЛП = А + ЛК + ИЗ + ВЛ + ДУ + НДС,      (3.2) 

 

где  ЛП – вся сумма платежей по лизингу; 

А – амортизация; 

ЛК – оплата за кредит лизингодателя за приобретаемое имущество – объект 
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лизинга; 

ИЗ – инвестиционные расходы лизингодателя, в том числерасходы на 

таможенное оформление, обучение персонала лизингополучателя 

работе на арендуемом имуществе; 

ВЛ – оплата лизингодателю за предоставление имущества по договору; 

ДУ – оплата лизингодателю за дополнительные услуги лизингополучателю, 

предусмотренные в договоре лизинга; 

 НДС – НДС, который уплачивается лизингополучателем за услуги 

лизингодателя. 

Выручка лизингодателя от сделки определяется по формуле (3.3): 

                     В = АО + ЛК + ВЛ + ИЗ + ДУ,       (3.3) 

где    В – выручка от сделки. 

 

Проведем расчет затрат предприятия в случае, если оборудование IP-интернет 

будут приобретаться в лизинг. 

В качестве лизингодателя может выступать ООО «Лизинг», г. Челябинск. 

Компания предлагает для рассмотрения следующие основные условия 

лизинга: 

- заказчик самостоятельно или с помощью ООО «Лизинг»  выбирает 

необходимое оборудование IP-интернет и его поставщика; 

- заказчик осуществляет предоплату по лизинговому соглашению в размере 10-

30% оставшейся суммы расходов, связанных с приобретением и использованием 

имущества, передаваемого в лизинг, оплачивается лизингодателем; 

- заказчик  получает в пользование имущество на заранее оговоренный срок, в 

течение которого ежегодно выплачивает лизинговые платежи; 

- процентная ставка по договору  лизинга составляет за время действия 

договора 10%; 

- вознаграждение лизингодателю составляет 8 % от стоимости транспортное 

средство; 

- годовая норма амортизации 10%; 

- коэффициент ускоренной амортизации = 2; 

- необходимость  залога рассматривается индивидуально, для чего необходимо 

представить Баланс предприятия, ТЭО (технико-экономическое обоснование) или 

бизнес-план. В качестве залога может выступать само транспортное средство. 

Ремонт и обслуживание  оборудования IP-интернет будет осуществлять 

предприятием самостоятельно в размере 50 тыс. рублей в год. Следовательно, 

данные затраты не будут включаться в общую сумму платежей. 

Срок договора лизинга – пять лет, предоплата 15 %. Следовательно, ПАО 

«Ростелеком»  будет необходимо по договору лизинга внести предоплату в 

размере 750 тыс. руб. (5000 × 0,15). 

Соответственно, затраты на приобретение оборудование IP-интернетс учетом 

НДС составляет 4250 тыс. руб. (5000 – 750), без НДС 3485 тыс.руб. (4250-

4250×0,18). 

Величину ежегодных амортизационных отчислений определим методом 
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равномерного начисления амортизации. Ежегодные амортизационные отчисления 

составят 6970 тыс. руб. (3485 × 10 × 
2

10
 ). 

Определяем среднегодовую стоимость имущества для каждого года: 

2018 год: 

ОСн = 3485тыс. руб. 

ОСк = 3485 – 697= 2788тыс. руб. 

ОС = 5,3136
2

27883485



 тыс. руб. 

2019 год: 

ОСн = 2788 тыс. руб. 

ОСк = 2788 – 697= 2091тыс. руб. 

ОС = 5,2439
2

20912788



 тыс. руб. 

2020 год: 

ОСн = 2091 тыс. руб. 

ОСк = 2091-697= 1394 тыс. руб. 

ОС = 5,1742
2

13942091



 тыс. руб. 

2021 год: 

ОСн = 1394 тыс. руб. 

ОСк = 1394 – 697= 697тыс. руб. 

ОС = 5,1045
2

6971394



 тыс. руб. 

2022 год: 

ОСн = 697 тыс. руб. 

ОСк = 697– 697= 0тыс. руб. 

ОС = 5,348
2

697
  тыс. руб. 

Полученные данные сведем в таблицу 3.10. 

Таблица 3.10 –Определена среднегодовая стоимость оборудования IP-интернет 

в ПАО «Ростелеком» за 2018–2022 гг. 

в тыс.руб. 

Годы Стоимость 

имущества на 

начало года 

(ОСн) 

Сумма 

амортизационных 

отчислений (АО) 

Стоимость 

имущества на 

конец года 

(ОСк) 

Среднегодовая 

стоимость 

имущества 

(КРt) 

1 2 3 4 5 

2018 3485 697 2788 3136,5 

2019 2788 697 2091 2439,5 

2020 2091 697 1394 1742,5 

2021 1394 697 697 1045,5 

2022 697 697 0 348,5 
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Рассчитаем общую сумму лизинговых затрат и ежегодных выплат: 

2018 год: 

АО = 697 тыс. руб. 

ПК = 3136,5 ∙  
10

100
 = 313,65 тыс. руб. 

ВЛ = 3136,5∙  
8

100
 = 250,92 тыс. руб. 

В = 697+313,65+250,92 = 1261,57 тыс. руб. 

НДС = 1261,57 ∙  
18

100
 = 227тыс. руб. 

ЛП = 1261,57  + 227= 1488,57 тыс. руб. 

2019 год: 

АО = 697 тыс. руб. 

ПК = 2439,5 ∙  
10

100
 = 243,95 тыс. руб. 

ВЛ = 2439,5  ∙ 
8

100
 = 195,16 тыс. руб. 

В = 697+243,95+195,16 = 1136,11 тыс. руб. 

НДС = 1136,11 ∙  
18

100
 = 204,50 тыс. руб. 

ЛП = 1136,11+204,5 = 1340,61 тыс. руб. 

2020 год: 

АО = 697 тыс. руб. 

ПК = 1742,5 ∙  
10

100
 = 174,25 тыс. руб. 

ВЛ = 1742,5  ∙ 
8

100
 = 139,4  тыс. руб. 

В = 697+174,25+139,4 = 1010,65 тыс. руб. 

НДС = 1010,65 ∙  
18

100
 = 181,92 тыс. руб. 

ЛП = 181,92+1010,65 = 1192,57 тыс. руб. 

2021 год: 

АО = 697 тыс. руб. 

ПК = 1045,5 ∙  
10

100
 = 104,55 тыс. руб. 

ВЛ = 1045,5  ∙ 
8

100
 = 83,64 тыс. руб. 

В = 697 + 104,55+83,64 = 885,19тыс. руб. 

НДС = 885,19 ∙  
18

100
= 159,33 тыс. руб. 

ЛП = 159,33+885,19 = 1044,52тыс. руб. 

Результаты расчетов представлены в таблице 3.11. 
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Таблица 3.11 – Определение лизинговых платежей, осуществляемых в  

ПАО «Ростелеком» за 2018–2022 гг. 

в тыс. руб. 

Годы Амортизацион

ные 

отчисления 

Плата 

за 

кредит 

Вознагражден

ие 

лизингодателя 

Выручка 

от 

сделки 

НДС Лизинг

овые 

платеж

и 

2018 697 313,65 250,92 1261,57 227 1488,57 

2019 697 243,95 195,16 1136,11 204,50 1340,61 

2020 697 174,25 139,4 1010,65 181,92 1192,57 

2021 697 104,55 83,64 885,19 159,33 1044,52 

2022 697 34,85 27,88 759,73 136,75 896,48 

Итого 3485 871,25 697 - 909,5 5962,8 

 

Общая сумма лизинговых платежей за пять лет составляет 5962,72 тыс. руб. 

Лизинговые платежи в соответствии с проведенным расчетом снижаются от 

1488,57 тыс. руб. в первый год до  896,48 тыс. руб. в последний год, то есть более 

чем в 1,5 раза. Наибольший удельный вес в составе лизинговых платежей 

приходится на долю выплат по кредиту – 73 %.  

Таблица 3.12 – Затраты по приобретению оборудования IP-интернет в лизинг с 

учетом экономии  по налогу на прибыль в ПАО «Ростелеком» 

за 2018–2022 гг. 

в тыс. руб. 

Годы 
Лизинговые 

платежи 

Экономия при 

лизинговых 

платежах по 

налогу на прибыль 

Затраты по 

лизингу 

2018 1488,6 297,71 1190,86 

2019 1340,6 268,12 1072,49 

2020 1192,6 238,51 954,06 

2021 1044,5 208,90 835,62 

2022 896,48 179,30 717,18 

Итого 5 962,8 1 192,56 4 770,24 

 

Таким образом, лизинговые платежи снижают налогооблагаемую прибыль за 

пять лет на 1192,56 тыс. руб., сумма лизинговых платежей составляет с учетом 

экономии 4770,24 тыс. руб. 

Определим, какой вид финансирования  выгоднее. Для этого сравним затраты, 

которые понесет  ПАО «Ростелеком»  в результате приобретения нового 

оборудование IP-интернет, используя  кредит банка, и затрат предприятия в 

случае, если  модернизация оборудования IP-интернетбудет осуществляться при 

помощи лизинга (см. табл. 3.13). 
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Таблица 3.13 – Определение выгодности способа финансирования проекта  в 

ПАО «Ростелеком» за 2018–2022 гг., в тыс. руб. 

Годы На покупку в 

кредит 

По лизингу с 

выплатами 

Абсолютное 

отклонение 

2018 1 724 1 488,6 -235,4 

2019 1 724 1 340,6 -383,4 

2020 1 724 1 192,6 -531,4 

2021 1 724 1 044,5 -679,5 

2022 1 724 896,48 -8 27,52 

Всего 7 266 5 962,8 -1 303,2 

Предоплата - 750 750 

Всего с учетом 

предоплаты 
7 266 6 712,8 -553,2 

 

Так как главным фактором на предприятии является конечный финансовый 

результат, а его мы получаем за счет наиболее выгодного способа 

финансирования, то есть приобретение оборудование IP-интернет в лизинг. В 

результате этого способа финансирования  мы улучшаем конечный результат 

деятельности данного предприятия за счет экономии по налогу на прибыль. 

Таблица 3.14 – Сводная таблица показателей экономической эффективности 

предлагаемых мероприятий ООО «Сдэк-Глобал» 

Наименование показателей 

 

Показатели 

до внедрения 

мероприятий 

Показатели  

после внедрения 

мероприятий 

1. Объем оказанных услуг, т.р. 35 261 49 261 

2. Среднегодовая стоимость 

основных фондов, т.р. 

13 466 18 466 

3. Среднесписочная численность 

работников, чел. 

74 76 

4. Фондоотдача, р. 2,62 2,67 

5. Фондоемкость, р. 0,38 0,37 

6. Фондовооруженность труда, т.р. 181,97 242,97 

 

Таким образом, предложенные мероприятия позволят повысить фондоотдачу 

на 0,05 р., а фондовооруженность на 242,97 т.р. 

 

Выводы по разделу 3 

Таким образом, в 3 главе были предложены мероприятия, которые способны 

обновить часть основных средств. Широкое использование прогрессивных 

технологий в сегодняшних условиях является одним из очень немногих 

экономически и технологически выгодных способов повышении прибыли в 

организации. Повышение уровня механизации и автоматизации производства при 
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помощи разработки и внедрения средств комплексной автоматизации и 

механизации производственных процессов, способствующих повышению 

технического уровня производства, росту производительности труда, а также 

сокращение затрат. Предложенное нами мероприятие позволяет наиболее 

выгодного проводит модернизацию основных средств в организации, а также 

приводит к сокращению налога на прибыль. Мероприятие позволит повысить 

фондоотдачу на 0,05 р., а фондовооруженность на 242,97 т.р. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

 

Целью выпускной квалификационной работы является анализ использования 

основных средств предприятия. В процессе исследования цель и задачи 

полностью раскрыты на примере ПАО «Ростелеком». 

В первой главе выпускной квалификационной работы рассмотрены 

следующие теоретические основы эффективного использования основных средств 

предприятия: 

- сущность и виды основных средств предприятия;  

- методика анализа основных средств предприятия. 

Во второй главе проанализированы использование основных средств 

предприятия в ПАО «Ростелеком». В частности, раскрыты основные аспекты 

данного предприятия и проанализированы основные показатели деятельности 

ПАО «Ростелеком» за 2015–2017 гг. В результате проведенного анализа сделаны 

следующие выводы. 

За анализируемые периоды на предприятии наблюдается ежегодный прирост 

основных средств, что является положительным моментом. Так, в 2016 г. сумма 

основных средств возросла на 24 тыс. руб. Этот рост произошел в основном за 

счет приобретения передаточного устройства, темп роста которых составил в 

2016 г. 5,15 %. Стоимость машин и оборудования возросла на 42 тыс. руб., что 

связано с приобретением нового оборудования.  

В 2017 г. сумма основных средств увеличилась на 81 тыс. руб. в частности за 

счет роста «Сооружения и передаточного устройства» на 35 тыс. руб., это 

произошло в связи с поступлением новых устройств. Также наблюдается 

снижения транспортных средств на 136 тыс. руб.. 

Из приведенных диаграмм следует, что в 2015 г. наибольший удельный вес, 

равный 36 %,  имела группа машин и оборудования. Здания составили 35 %. 

Транспортные средства составили 9 %. 

Удельный вес производственного и хозяйственного инвентаря составил  

6,64  %. Сооружения и передаточные устройства составили самую малую часть 

удельного веса, который равен 3 %. 

В 2016 г. наибольший удельный вес в структуре основных средств 

предприятия    составили   также  машины  и   оборудование  –  36 %.   Также 

значительную долю, в размере 35 %, составили здания. Удельный вес  

транспортных средств и производственного и хозяйственного инвентаря 

увеличился и составил 9 %, 4 % соответственно. 

В 2015 г. удельный вес активной части составил  71,85 %. Доля пассивной 

части основных средств равна 28,15 %.   

Также по данным таблицы следует, что величина вложений в объекты 

пассивной части основных средств в 2016 г. не наблюдается. При этом 

происходит снижение удельного веса пассивной части основных средств, то есть 

в 2015 г. удельный вес составил 28,15%, в 2016 г. – 25,29 %, в 2017 г. – 16,37 %.   

Постоянной является тенденция увеличения вложений в активную часть 
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основных производственных фондов. Так, например, в 2015 г. удельный вес 

активной части основных средств исследуемого предприятия  равен 71,85 %.  В 

2016 г. сумма активной части основных средств ПАО «Ростелеком» увеличилась 

на 400 тыс. руб. по сравнению с аналогичным показателем предыдущего года и 

составила 74,71 %, то есть удельный вес возрос на 4,17  %.  В 2017 г. доля 

активной части основных средств составила 83,63 % , то есть темп роста составил 

112,61 %. 

Темп прироста основных средств в 2016 г. снизился на 0,04 % по сравнению с 

2015 г. В 2017 г. ситуация не изменилась  и темп прироста основных средств на 

0,01 %, о чем свидетельствует абсолютное отклонение коэффициента прироста. 

Коэффициент использования мощности и коэффициент интенсивной загрузки 

мощности ПАО «Ростелеком» за анализируемый период увеличились. 

Коэффициент экстенсивной загрузки мощности предприятия увеличился на 

0,27 % и в 2017 г. составил 0,98. 

Увеличение всех коэффициентов использования производственной мощности 

предприятия свидетельствует об увеличении эффективности использования 

производственной мощности предприятия. 

Предлагаем следующие рекомендации по повышению использованию 

основных средств, которые являются следующими: 

- увеличение доли активной части основных средств; 

-  ликвидация бездействующего оборудования; 

- произвести обновления оборудования с помощью лизинга или кредита. 

На наш взгляд, наиболее перспективным направлением в решении задачи об 

оптимизации оказываемых услуг ПАО «Ростелеком» является развитие 

технологий, которые объединяли бы преимущества. 

Мы живем в цифровом мире, который за последние 5 лет сильно изменился. За 

период 2016–2017 гг. выручка от оказанных услуг в ПАО «Ростелеком» выросла 

на 4000 тыс.руб., но данные денежные средства не способны быстро обновить 

основные средства. IP-интернет – это новое поколение интернета, которое 

позволит повысить качество предоставляемого интернета во много раз. Поэтому  

для ПАО «Ростелеком» приобретение  новой линии по IP-интернета позволит 

повысить продажу своих услуг, привлечь новых клиентов и тем самым увеличить 

прибыль. Для покупки новой линии рассматривают два распространенных 

варианта решения проблемы финансирования – привлечение кредита или 

получение оборудования в лизинг. 

Увеличение доли активной части основных средств один из важных факторов 

увеличения основных показателей использования основных средств, таких как 

фондоотдача активной части основных средств, машин и оборудования, 

рентабельность продукции. При увеличении фондоотдачи снижается 

фондоемкость основных средств. 

Повышение уровня механизации и автоматизации производства при помощи 

разработки и внедрения средств комплексной автоматизации и механизации 

производственных процессов, способствующих повышению технического уровня 

производства, росту производительности труда, сокращению затрат тяжелого 
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ручного труда, снижению себестоимости, повышению качества и 

конкурентоспособности продукции, обеспечению благоприятных условий труда и 

его безопасности. 

Ликвидация бездействующего оборудования путем сдачи в лизинг или аренду 

или на реализацию. «В настоящее время развитие российского рынка определяют 

несколько тенденций, одна из которых – снижение у предприятий и компаний 

интереса к приобретению средств производства (транспорта, оборудования) за 

«живые» деньги в полном объеме. Поэтому продавцы и поставщики все чаще 

сталкиваются с обращениями за рассрочкой, кредитом или лизингом». Например, 

сотрудничество с лизинговой компанией позволит лизингополучателю решить 

вопрос приобретения необходимого оборудования, а предприятию – заключать 

больше сделок по продаже оборудования или техники и получать деньги за них 

сразу и в полном объеме[15]. 

За основу сравнения берутся лизинговые платежи и сравниваются с суммой 

кредита и процентов по нему. Но в данном случае  не происходит учет 

уменьшения налоговых отчислений в бюджет при использовании и лизинга и 

кредита. Отметим, что льготы при налогообложении в лизинговых операциях 

являются одной из привлекательных сторон при выборе между лизингом и 

кредитом, поскольку приводит к уменьшению затрат по лизинговой сделке.  

Один из главных преимуществ  приобретения оборудования в лизинг является 

право сторон лизингового договора применять ускоренную амортизацию по 

оборудованию, принятому в лизинг с коэффициентом не выше трех как при 

линейном, так и при нелинейном методе начисления амортизации для целей 

налогообложения. Также в случае, если лизинговое оборудования 

эксплуатируется в агрессивной среде, то коэффициент три может быть умножен 

на дополнительный коэффициент, но не выше двух (п. 7 ст. 259 НК РФ). 

Например, норма амортизации составит 5 % в год и, применяя ускоренную 

амортизацию с коэффициентом 2, сумма амортизационных отчислений будет в 

два раза выше, чем при обычном приобретении основного средства. Однако 

отметим, ограничение ускоренной амортизации при приобретении оборудования 

в лизинг: ускоренная амортизация не начисляется к объектам, которые включены 

в первую, вторую и третью амортизационные группы, если амортизация по ним 

начисляется нелинейным методом. То есть если предприятие определило в 

учетной политике для налогообложения нелинейный метод и приобретенное 

оборудование вошло в первую группу объектов, то ускоренный метод 

применяться не может.  

Так как главным фактором на предприятии является конечный финансовый 

результат, а его мы получаем за счет наиболее выгодного способа 

финансирования, то есть приобретение оборудование IP-интернет в лизинг. В 

результате этого способа финансирования  мы улучшаем конечный результат 

деятельности данного предприятия за счет экономии по налогу на прибыль. 

Таким образом, предложенные мероприятия позволят повысить фондоотдачу 

на 0,05 р., а фондовооруженность на 242,97 т.р. 
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